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Az alkotmány 
és a kormány ereje

Az alkotmány az a könyv, amelyet a 
politikusok csak ellenzékben szoktak ol­
vasni.

jorga és Argetoianu valószínűleg meg 
akkor sem fecsérelték efélére az idejüket. 
De akár olvasták, akár nem, tény az, hogy 
a kormányon akkor rúgják fel, amikor 
az nekik éppen jólesik.

A minap beszüntették két bukaresti 
napilap megjelenését.

Tegnap pedig megakadályozták az ösz- 
»zes egybehívott politikai és népgyülések 
megtartását. Az ország ismét kapott egy 
kis ízelítőt Argetoianu kormányzási kon­
cepciójából.

Mondanunk sem kell, hogy fölöttébb 
veszedelmesnek találjuk a kormány dikta­
tórikus intézkedéseit. A gyülekezési és 
szólásszabadság mindig is a legjobb biz­
tonsági szelep volt az anarchikus és rend 
bontó törekvésekkel szemben.

A történelem azt tanítja, hogy az embe­
reket hagyni kell, hogy kisírják panaszai­
kat.

Az elfojtott elégedetlenség a külső 
csend látszata alatt tovább forr és olyan 
feszültséget idézhet elő, amelynek leve­
zetése már nem könnyű feladat.

Gyenge kormányok szokása az, hogy 
erősnek szeretnének látszani. Az azon­
ban, amit Jorga és Argetoianu csinálnak, 
nem az erő, hanem az erőszak kifeje­
zése.

Ennek pedig rossz vége szokott lenni.
A diktatúrával való játék a tűzzel való 

játék is.

Ez ís reítcmpenzáció...
Most már igazán nem tudjuk, hogy 

Argetoianu pénzügyminiszter viccel, vagy 
halálosan komolyan beszél.

Tudniillik azzal akar kedvet csinálni a 
magánalkalmazottaknak az áldozati adó­
hoz, hogy e keserű pilula fejében bizo­
nyos rekompenzációt Ígér.

Rekompenzáció? Nem is olyan rossz 
dolog. Lehetne róla beszélni.

ígérhette volna például a pénzügy- 
miniszter, hogy az áldozati adó fejében 
épít valamennyi magántisztviselőnek egy- 
egy családi házat, legyen hova vénségére 
lehajtsa a fejét a kiöregedett alkalma­
zott.

Vagy Ígérhetett volna a pénzügy- 
miniszter valami ehhez hasonlót.

Argetoianu azonban nem igy képzeli 
ei a rekompenzációt. Egészen máskép. 
Nem családi házat igér az áldozati adó- 
Tai meggyötört alkalmazottaknak. Egye­
bet.

Nyugdíjintézetet.
Hát nem rossz ez még viccnek is?
Hiszen a nyugdíjintézet nem rekompen­

záció, hanem ráadás az áldozati adóra. 
Jogcím arra, hogy a borzalmas áldozati 
adón felül, megint tekintélyes összeget 
vonjanak le a magántisztviselőktől. Ellen 
szolgáltatás nélkül.

V alaki azt mondhatná, hogy nem ellen­
szolgáltatás nélkül. Hiszen ezért a le­
vonásért egykoron nyugdijat kapnak 
raíd a m agán alkalmazottak.

De az állam ma sem fizeti a nyugdija­
kat.

Hát még egykoron .. „

akasztó!» nem gyógyszer
Budapesten újra fegyveres bankrablás 

történt. Alig három héttel Ondi Sándor 
*íatáriális kivégzése után. Az „elret­
tentő“ példa tehát nem használt. Lég­
ibb is a betörőket nem rettentette el.

Tegyük hozzá, hogy nem is rettenthette 
e*- Nem pedig azért, mert az emberek leg 
Nagyobb része nem születik rablónak, ha- 
nom azzá lesz, azzá teszik a társadalmi
öriilmények. És ebben élesen különböz­

nek a költőktől, akik állítólag egyenesen 
•'yenekül születnek.

Ezelőtt hetven évvel már megírta 
Taine, a nagy francia gondolkodó, hogy 
a hun épngy társadalmi prod aktom, ami-

A királyi palota előtt tüntettek 
a magánalkalmazottak az 

áldozati adó ellen
Csak a tízezer lejen felüli fizetéseket fogják megadózni. 
A Bankszövetség tiltakozik a mezőgazdasági tartozások

konvertálása ellen
Bucuresti-Bukarest, november 23.

(Az Uj Kelet tudósítójától.) Két nagy
probléma áll a politikai körök érdek­
lődésének középpontjában: a mezőgaz 
dasági tartozások konvertálása, va­
lamint a költségvetés és az ezzel kap­
csolatos javaslatok. A mezőgazdasági 
tartozások konvertálása immár befe­
jezett ténynek tekinthető. Az egyes 
pártok nem értenek ugyan egyet Ar­
getoianu javaslatával, de egészen bi­
zonyos, hogy nem fognak a javaslat 
ellen szavazni, mert ebben az esetben 
a kormány kisütné róluk a paraszt­
ság előtt, hogy nem akartak hozzájá­
rulni tartozásaik rendezéséhez. Más 

kérdés aztán, hogy a konvertálásról 
szóló javaslat nem a legjobb impresz- 
sziót keltette a külföldön és hogy 
visszahatásai az ország gazdasági és 
pénzügyi életére egyelőre beláthatat­
lan ok,

A bankok állás foghJása
Ebben a kérdésben a különböző ro­

mán bankszervezetek központi vezetői 
ülést tartottak, amelyen arra a konk­
lúzióra jutottak, hogy Argetoianu ja­
vaslata megenged 11 etet 1 en koncepció­
ból indul ki, alkalmas arra, hogy az 
ország hitelszervezetét összerombolja 
s ezért a javaslatot alapvetően mó­
dosítani kell. Bizottságot küldtek ki, 
amely ilyen értelmű memorandumot 
fog a kormány elé terjeszteni. A bi­
zottság tagjai Stefanescu, Oscar Kauf 
mann, Neamtu, Dumitrésen és Loga 
bankigazgatók, valamint Oberon Neta 
professzor, a bankszövetség főtitkára.

Megírtuk, hogy Florin Zaharia volt 
ipar ügyi államtitkár benyújtotta a 
kormánynak lemondását a mezőgaz­
dasági bank igazgatói állásáról. Zaha­
ria lemondását azzal indokolta, hogy 
nem ért egyet a mezőgazdasági tarto­
zások konvertálásáról szóló törvény- 
javaslattal, melynek végrehajtása ép­
pen a mezőgazdasági bank feladata 
volna. Florin Zaharia után ma kilé­
pett ti bank igazgatóságából Mihai 
\ ulcanescu kormánybiztos is. Yulca- 
nescu indokolásul azt hozza fel, hogy 
a kormány a mezőgazdasági tartozá­
sok konvertálásáról szóló javaslat el­
készítésénél önkényesen járt el és el­
mulasztotta kikérni a bank vélemé­
nyét. Mindez azonban már nem igen 
változtathat azon, hogy a kamara és

ként a vitrol a kémiai eljárások produk­
tuma. Negyven évvel ezelőtt pedig a leg- 
müvészebb, legvilágfibb angol művész: 
Wiíde állapította meg pompás könyvében: 
„Az emberi lélek a szocializmusban“ 
címűben, hogy a kegyetlen büntetések 
nemhogy csökkentenék a bűn esélyeit, 
hanem fokozzák.

A nagy szellemek, a nagy „utópisták“ 
rendszerint azok, akik a valósget előbb 
látják meg, mint a közönséges emberek. 
A magyarországi események százszázalé­
kosan igazolják a fentemiitett két nagy 
férfi állításait.

SzátzszázaJékotsan igazolják, hogy az 
okozatot nem lehet kiirtani az okok meg­
szüntetése nélkül. Hiába statárium, hiába 
akasztófák rengetege ott, ahol a nyomor 
végső kétségbeesése „ultima rációkra“ 

} kényszeríti az emberekét.

ti szenátus a javaslatot rövid időn be­
lül meg ne szavazza,

Argetoianu Ígérete 
A másik politikai aktualitás a 25 

mill iái dra redukált költségvetés és az 
ezzel kapcsolatos törvényjavaslatok 
képezik. A kormány valóban jelentős 
megtakarításokat eszközöl az egyes 

minisztériumok költségvetéseiben, ez­
zel szemben a rendkívüli költségvetés 
amely beruházásokra ék az állam tar­
tozásainak kifizetésére .volna hivatott, 
komolytalannak tartják1. Nem valószi- 
nii, hogy a közel tizmilliárdra rugó 
rendkívüli költségvetésnek egy egé­
szen kis részét is fel fogja tudni hozni 
a kormány. Ezek a problémák azon­
ban úgyszólván teljesen eltörpülnek 
a magántisztviselői fizetések rendkí­
vüli adójának kérdése mellett, Arge­
toianu külföldi újságírók előtt tartott 
expozéjában azt mondotta, hogy a köz 
alkalmazottak áldozati adója 27 száza 
lékót tesz, ki, tehát igazságtalan volna 
a magántisztviselőket, előnyösebb el­
bánásban részesíteni. Ez az argumen­
tál ás teljesen hamis, mert időközben 
a magánalkalmazottak fizetéseit is re­
dukálták a vállalatok, eltekintve attól, 
hogy a köztisztviselők egy egész sereg 
kedvezményt élveznek a magántiszt­
viselőkkel szemben. Argetoianunak az 
az ígérete, hogy felállítja a magánál- 

I k;il mázolták nyugdíj pénztárát, nem
I tekinthető komolynak.

A királyi palota előtt 
Mint megírtuk, a magánalkalmazottak 

vasárnapra tervezett tiltakozó gyűléseit 
betiltotta a kormány. A különböző magán 
alkalmazott szervezetek képviselői ennek 
ellenére is gyűlést tartottak, ahol meg­
alakították a magánalkalmazottak blokk­
ját. Ezután tüntető menetben vonultak 
fel, de a Sárindar ucca előtt a karhata­
lom útjukat állotta. Összetűzésre került 
sor, néhányan megsérültek. A kordont 
mégis sikerült áttörni s egy csoport a 
királyi palota elé vonult, ahol a király­
himnuszt énekelték, majd a rendkívüli 
adó ellen tiltakoztak.

Corteanu képviselő, a költségvetés elő­
adója, kijelentette egyébként az újság­
írók előtt, hogy értesülése szerint csak 
a tízezer lejen felüli fizetések esnek ál­
dozati adó alá.

Akiknek nincs már mit veszíteniük, 
azok rendszerint vakmerőbben nyúlnak 
azokhoz a végső eszközökhöz, amelyek 
esetleg menekülést jelenthetnek szá­
mukra az éhenhalástól. Akik éppen 
ezért könnyen vesznek a kezükbe revol­
vert és könnyen kísérlik meg azt, amit 
normális emberi körülmények között, jó­
zan ésszel nem kísérelnének meg.

Az orvostudomány megállapította, hogy 
a tartós éhség megzavarja az agy nor­
mális funkcióját. A megzavart agy pedig 
kétségbeesett cselekedetre ösztönöz.

Ezt pedig akasztófával nem lehet meg­
szüntetni. Ezt csak az éhség megszün­
tetésével lehet paralizálni. A statáriális 
akasztófa nem gyógyszer. A kétségbe­
esést nem rettenti el. Ellenben alkalmas 
arra, hogy az emberien érző embereket 
rettentse el — a módszertől
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Floiihds- eggseaíreol 
Miller eiieo

A német szociáldemokrácia egyik leg­
befolyásosabb vezetőjének, dr. Rudolf 
Breitscheidnek a hesseni választások 
előtt tartott beszédével kapcsolatosa* 
olyan hírek terjedtek el, hogy a szociál­
demokrácia közös front alakítására ajánl­
kozott fel a kommunista pártnak a Hit- 
ler-féle horogkeresztes mozgalom ellen. 
A híresztelések a sajtóban csakhamar 
konkrét formát öltöttek és például egyik 
kommunista estilap már arról is beszá­
molt, hogy a szociáldemokrata kibővített 
párt vezetőség legutóbbi ülésén Ottó 
Braun porosz miniszterelnök és Severing 
porosz belügyminiszter élesen összekülöm 
böztek, mert Braun helytelenítette, hogy 
belügyminisztere a kommunistákkal való 
egységfront mellett foglal állást. Mint­
hogy’" Severing a szóbanforgó ülésen nem 
vett részt, tehát nem kaphatott ott hajba 
Braunnal, az egységfront megalakítására 
vonatkozó hirek azonban ezúttal — nem 
teljesen légből kapottak. Sem a szociál­
demokrata, sem a kommunista párt veze­
tősége nem foglalkozik ugyan azzal a gon 
dolattal, hogy tárgyalásokat kezdjen az 
egységfront létrehozásán, azonban tény, 
hogy mindkét párt tömegei egyre hatá­
rozottabban követelik a közös ellenség­
gel szemben az egységes proletárfront ki 
építését.

Az utóbbi hetek eseményei nagyba* 
hozzájárultak ahhoz, hogy ez a jelszó a 
munkásság körében tért hódit.

A faszizmus egyre fenyegetőbben je­
lentkezik, A kommunista pártnak mind- 
ezideig az volt, legalább is kifelé az 
álláspontja, hogy „jöjjön Hitler, utána 
mi következünk!“ Titokban pedig való­
színűleg azt remélték, hogy Hitler úgy­
sem kerül kormányra, mert a szociál­
demokrácia ezt a baloldali polgári pártok 
segítségével meg tudja akadályozni. A 
szociáldemokrata pártnak viszont az az 
álláspontja, hogy bármennyire is nép­
szerűtlen ez a munkásság előtt, még 
tekintélyének elvesztése árán is támo­
gatja a Brüning-kormányt, amíg Hitlerét 
hatalomraj utasát megakadályozza.

A horogkeresztesek braunschweigi sze­
replése felnyitotta azonban mindenkinek 
a szemét, aki azzal a gondolattal kacérko­
dott, hogy egy aránylag rövid ideig tartó 
Hitler-uralom átmeneti kellemetlenségek 
árán végeredményben üdvös hatást gya­
korolna a politikai helyzet tisztázódásá­
ra. A nácik ugyanis háromnapos párt- 
kongresszusuk alatt, mint ismeretes, a 
legszabályszerübb fehér terrort vezették 
be Braunschweigben, az uccai igazolta­
tástól kezdve a tömeggyilkosságokig el­
játszották a müncheni tanácsköztársaság 
leverése utáni idők atrocitásainak egész 
skáláját és a horogkeresztes braunsch­
weigi belügyminiszter fennhatósága alatt 
álló rendőrség jámborul statisztált ehhez 
a véres színjátékhoz. A háromnapos 
braunschweigi vérengzés alapos kóstolói 
adott az „átmeneti kellemetlenségekéből, 
amelyekkel Hitler mégoly rövid ideig tartó 
kormányzása is járna s nagy kiábrándu­
lást okozott a kommunista tömegek köré­
ben a hivatalos pártpolitikából. A szociál 
demokráciát viszont épily alapon csaló­
dással töltötte el a Brüning-kormány bel­
ügyminiszterének. Groener tábornoknak 
magatartása a branschweigi atrocitások 
ügyében indult vizsgálat körül. A bel­
ügyminiszter ugyanis egészen szokatta* 
módon, nemhogy felelősségre vonta volna 
a braunschweigi illetékes hatóságokat, 
hanem az ottani — katonai parancsnok­
tól kért privát információt a lejátszódott 
eseményekről és a hatásköröknek ezzel a 
szerencsés összekeverésével le is zárta a 
braunschweigi gyilkosságok aktáit. Ez a 
botrány még ki sem hült, amikor kipat­
tant a/z a hir. hogy Hitler és Brüning kö­
zött Groener tábornok bizalmasa, egy 
másik bürógenerális közvetít.

Annak a felismerése, hogy a Brüning-
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kormány, amelynek Groenev ur a hadügy- 
és belügyminisztere, nem garancia a Hit- 
ier-invázió ellen, egy csapással felélesz­
tette úgy a szociáldemokrata, mint a kom­
munista* munkásságban az egységfront 
megteremtése iránti vágyat. Az, hogy a 
szociáldemokrácia — demokratikus alap- 
elveihez hiven — eleve is tiltakozást je­
lentett be Groener tábornok-belügy­
miniszternek a kommunista agitáció be 
tiltására vonatkozó terveivel szemben es 
viszont, hogy a kommunista partvezeto- 
ség nyilvános deklarációban állást log 
la It minden egyéni terror es erőszakos­
kodás ellen, jelentős enyhülést vitt a Két 
tábor közötti feszült atmoszférába Le­
nvegében ezt a tényt szögezte le Lreit- 
scheid darmstadti beszédében, amelynek 
nagy feltűnést keltett kitétele szószerinti
szövegében igy hangzik. ,.

__ Ha a kommunista part központi
bizottságának határozatát csakugyan meg 
fogadják és ha a párt tényleg feladja a 
puccsista és terrorista ideológiát es gya­
korlatot, akkor ezzel annak a számos 
akadálynak, amely a munkásosztály közös 
küzdelmének a faszizmüs elleni védeke­
zésben útjában áll, legalább egyike el 
lesz takarítva.

Természetes, hogy ezt az óvatos nyilat­
kozatot a kommunista sajtó igyekszik 
pártpolitikai célokra kihasználni es úgy 
c~ürni-esavarni, hogy a szociáldemokrá­
cia felajánlkozik a Hitlerék előretörésé­
től való ijedelmében a kommunista part­
nak. A bolsevik lapok kicsinyes taktikai 
étenvöket igyekeznek kicsiholni a sza­
mukra meglepetésszerűen jött fordulat­
ból és arra a komolytalan álláspontra 
helyezkednek, hogy a kommunista part 
hajlandó egységfrontra lepni a szocia - 
demokrata tömegekkel, de nem a szociál­
demokrata párttal. Vagyis: a szociál­
demokrata tömegek lépjenek at a kommu­
nista pártba. Ez a naiv ajánlat termé­
szetesen nem találhat meghallgatásra a 
szociáldemokrata tömegeknél, de aligha 
éri be vele az egységfrontot sürgető kom­
munista munkásság is, amelyik komoij 
cselekedeteket vár az egységfront létre­
hozása irányában, nem pedig eleve tel­
jesíthetetlen föltételek felállítását. An­
nál kevésbé érheti be ezzel, mert a másik 
oldalról — a kommunista sajtó éretlen­
kedései ellenére —- a kérdés fontosságát 
megillető komolysággal tárgyalják az 
egységfront alkitásának tárgyi tőkéiéiért 
és semmiképpen sem óhajtanak olyan 
követelményeket támasztani, amelyek a 
kommunista párt számára elfogadhatat­
lanok lennének. A szociáldemokrata part 
tap mindössze azt kívánja a kommunis­
táktól, hogy a legközelebbi idő feladatá­
nak ne a világforradalmi offenziyát 
tekintsék, hanem egy németországi 
fasiszta rezsim megakadályozását és hogy 
ne a szociáldemokratákban lássák az 
ellenséget, hanem a nácikban.

Bármennyire is azt diktálná a józan ész 
a kommunista pártnak, hogy fogjon össze 
saját érdekében a szociáldemokrata párt­
tal fasiszsta veszély elhárítására, még­
sem valószínű, hogy a kommunista párt­
vezetőség elhatározná magát erre. A kom 
mrunista pártvezetőség és a józan ész nem 
egy anyaméhben született. Az egység­
front azonban kétségtelenül létrejön ab­
lkán a formában, ahogyan a Kapp-puccs 
alkalmával — minden párthatározat nél­
kül — pillanatok alatt létrejött. Ha Hit­
ler megkísérli kezébe ragadni a hatalmat, 
szembe találja magát az egész munkás­
sággal.

Szerdán már életbe lép Angliában az 
Ötvenszázalékos védővám

London, november 23. Az angol kor­
mány diplomáciai utón tiltakozott a 
Franciaország által bevezetett 15 szá­
zalékos vámpótlék ellen, amely külö­
nösen sújtja az angliai fémexportot.

Szerdán lép életbe Angliában a dum 
pingellenes törvény alapján kidolgo­
zott kormányrendelet, amely többek 
között az illat és piperecikkekre, rádió

készülékekre, Vaccum cleaner ve, sző­
nyegekre, selyemhansnyakra, írógé­
pekre, készruhákra, kesztyűkre, gumi 
és linoleumárukra, gyapjúszövetekre, 
agyag- és üvegárukra, szerszámokra, 
késekre, borotvákra, gilette-pengekre 
és ollókra 50 százalékos védővámot 
vet ki.

Újabb revolverei bankrablás 
volt Budapesten

Az egyik tettest elfogták, a másik elmenekült
Budapest november 23. Ma délben Budapesten újabb revolver es bank 

rablít&. Két fiatalember belatolt a

másik taxin uiaozooe oolvo u, “ í7
fék a Szervita téren a menekülők gépkocsiját, de csak agy tudtak megüt 
Iáéra kényszeríteni hogy az üldöző autó a másikat elütötte. A bankt,szt 
viselők a 'revolvers bankrablót elfogták, míg társa a pénzzel odébb állott.

Amerikai
rádióban is csak 
a legjobbat!

Vás ároljon

MWME» HINT
rádiót
8 lámpás, dinamikus 
hangszóróval egybe­
épített. — Kapható:

ELECTRICA-
nál Hotel Centr. épület

Ukrajnában eltűnt a zsidó 
kereskedő-típusa

Á mezőgazdaságban és az iparban helyezkedett el
Ukrajna zsidósága

Moszkva, november 23. Az OB r szo\ - 
jetoroszországi képviselete 700.000 rubelt 
folyósított az ukrajnai, krimi és biro- 
bidsani zsidó települések javára. Ezt az 
összeget az ORT-képviselet abból a kül­
földi cérna- és fonal-szállításból szeiezte, 
amelyet a zsidó termelőszövetkezetek 
használtak föl. A legújabb megállapodá­
sok értelmében. Az ŐRT a szállítási ha­
szonból 300.000 rubelt juttat az ukraj­
nai, 200.000 rubelt a krimi és 200.000 
rubelt a biro-bidsani zsidó dolgozók ja­
vára.

Ukrajnában alig van zsidó 
kereskedő

Moszkva, november 23. Az oroszországi 
jiddis szovjetsajtó az újabb időben cikk­
sorozatokban számol be a Ukrajna zsidó 
lakosságának szociális és politikai struk­
túrájáról. E cikkekből kiderül, hogy 
Ukrajnában a forradalom előtt a zsidók 
38.9 százaléka kereskedelemből élt. 1926- 
ban ez a szám lecsökkent 92 százalékra. 
Ma a zsidó kereskedő tipusa úgyszólván 
eltűnt Ukrajnában. 1930-ban 110.000
zsidó munkás foglalkozott háziiparral, 
ma pedig 130.000 ezeknek a száma. 
30.000 zsidó család foglalkozik mezőgaz­
dasági munkával és kereken 100.000 hek­
tárt müveinek meg a városok körül és 
145.000 hektárt zárt zsidó területen:

Kalinin, Stalin és Uj-Zletopol falvakban.
; Erősen emelkedőben van a zsidó alkal- 
; mazottak és gyári munkások száma.

Körülbelül 400.000-re tehető a számuk.
I Az állami fémipari gyárakban 51.000 
; zsidó van alkalmazva, a bőrüzemekben 
1 20.000, a ruházati iparban 15.000.
I Ukrajnában 156 zsidó kö-zségtanács 
I működik. Zsidó milicie egységek vannak 
I megszervezve: Charkovban, Kiewben,
I Odesszában, Bezdicserba és számos más 
i városban és helységben. Ukrajnában 

768 jirris tannyelvű iskola működik. A 
tanulók száma: 90.000, a tanítóké 3782. 
A zsidó kolóniákon 50 igazgatósági épület 
áll, 116 könyvtár, 47 munkásklub. Ukraj­
nában három jiddis állami színház, egy 
állami jiddis gyermekszinház működik. 
Négy jiddis lap jelenik meg nagyváro­
sokban, nyolc helyi újság és hat irodal­
mi folyóirat.

Oroszország sakkbajnoka — 
zsidó

Moszkva, november 23. A napokban 
fejeződött be Moszkvában a szovjetorosz­
országi sakkverseny, amely egy hónapig 
tartott és amelyen a birodalom nyolcvan 
legjobb sakkozója vett részt. Az első 
dijjat a fiatal zsidó munkás: Mischa 
Botwinih nyerte el és ezzel a Szovjet- 
Unió sakk-bajnoka lett.

van, Uracsban pedig százötven olasz csa­
lád telepedett le. Az alban ifjúság, ha 
haladni akar, kénytelen megtanulni ola­
szul, mert az olasz nyelv nélkül nem bol­
dogulhat. Az albán nép, amely igen kon­
zervatív, lelke mélyéből gyűlöli az olaszo­
kat. Az albán tisztek már nyíltan állást 
foglalnak az olasz tisztek ellen és nem 
egy Ízben történnek súlyos összetűzések 
köztük. Pariani olasz tábornok, Olasz­
ország hivatalos képviselője beavatkozik 
minden belpolitikai kérdésbe.

Olaszország legutóbb nagyobb hosszú­
lejáratú kölcsönt nyújtott Albániának. 
A kölcsön feltételei között szerepelt töb­
bek között az is, hogy Albánia engedé­
lyezi húszezer olasz család albániai le- 

í telepedését, átengedi az olaszoknak a ka- 
l tonai főparancsnokságot, minden minisz- 
' tóriumban olasz legyen a segédminiszter 

és a mezőgazdasági bankot olaszok olasz 
mintára alakítsák meg.

Az olaszok követelésére a néphadsereg 
parancsnokává Ecrem bey Libohovot ne­
vezték ki, miután nagy olaszbarát és 
eddigi működése Olaszországnak biztos 
garanciát nyújt arranézve, hogy a kato­
nai ügyeket olasz parancsra fogja intézni.

— A népszövetségi pénzügyi bizottság 
tirata a francia kormányhoz. Párizsból 
elentik: A népszövetségi pénzügyi bizott- 
ág átiratot intézett a francia kormány- 
ioz, melyben kérte, hogy terjesszék a^ bi- 
ottság elé a francia kincstár részéről a 
:ülállamoknak nyújtott előlegekre vonat­
ozó kimutatásait.

— Konferenciára hívják össze a világ 
tetróleumtermelőit. Párizsból jelentik: 
K jövő év elején konferenciára hívják 
issze a világ petróleumtermelőit. Az ér­
tekezleten a termelés csökkentéséről fog­
lak tárgyalni.

— Bridge-egyetem. Londonból jelentik.
riencsini jelentések szerint Ely Culbert­
son, a Bridge-World és a Culbertsons 
National Studio elnöke közzétette^ hogy 
íurópai tartózkodása alatt több főváros- 
bäii bridge-egyetemet létesített gs ezeknek 
diplomás V/GZGtőit feljogosította, hogy 
bridgctanitói tanfolyamokat tartsanak, 
amely tanfolyamok növendékei sikeres 
vizsga esetén bridget&nitoi oklevelet kap- 
oak. -Mtef

Teljesen elolaszositották Albániát
Az albán emigránsok jajkiáltása. Olaszok pénzelik, olaszok igaz­

gatják, olaszok szervezik és legközelebb már -füs tMl 
olaszok is lakják Albániát A

Tizenkét feljelentést indí­
tottak a szabó ellen, aki zá­
logházba rakta a szöveteket

Cluj-Kolozsvár, november 23. Ma mint- 
j egy harminc-negyven főnyi ember hagyta 
; el Marpozan kapitány rendőrségi irodá- 
■ ját. A szokatlan gyülekezet tizenkétrend- 
i beli feljelentést adott be Wartemberger 
1 Zoltán Piata Unirii 13. szám alatt lakó 

szabó ellen, aki 60 ezer lej kárt okozott 
nekik. Wartemberger a közelmúltban ren­
geteg ruha- és kabátszövetet vett kézhez 
a megrendelőitől, azzal az Ígérettel, hogy 
a legrövidebb időn belül elkészíti azokat. 
A megrendelők több ízben felkeresték a 
szabót, aki azonban mindig a következő 

i alkalomra halasztotta a beígért próbát, 
I Egy idő után a kliensek gyanakodni kezd- 
, tek*. Utána jártak a dolognak és megtud­
ták, hogy a szabó az összes szöveteket a 
Crisan zálogházába tette. Gyanújuk töké­
letesen beigazolódott, mert Wartember­
ger szombaton eltűnt Kolozsvárról, 
rendőrség megindította a nyomozást 
szabó hollétének felkutatására.

Genf, november 23. A Genfben meg­
jelenő Lira Komitare cimü hetilap, amely 
az albán emigránsok egyetlen orgánuma, 
szenzációs cikkben számol be arról, hogy 
mint olaszositották el Albániát. A. lap a 
cikkben, amelyet Tiranából küldött egy 
albán hazafi, kifejti, hogy Albánia min­
den téren elvesztette függetlenségét és 
olasz befolyás alá került, sőt nem egy 
olyan állami hivatal van Albániában, 
ahol az olasz a hivatalos nyelv.

A lap azt írja, hogy Albánia olasz 
gyarmat lett. A nép védelem főparancs­
nokságánál 150 magasrangu olasz katona 
tiszt van. A tüzérség, mérnökség és gép­
fegyver parancsnokságnál kizárólag 
olaszok a magasrangu tisztek, mig a had­
sereg többi osztagainál is rengeteg olasz 
tisztet helyeztek el azon a elmen, hogy 
ők a hadsereg megszervezői. A közok­
tatásügyi minisztérium ipariskolai osztá­
lyánál és a tanulók testgyakorlati osztá­
lyánál kizárólag olasz tisztviselők van­
nak alkalmazásban. Ezek között az osz­

tóm
tályok között a levelezés csak olasz nyel­
ven folyik. Az olaszok valósággal állam 
az államban és az ő akaratuk érvényesül 
minden téren. A szkutarii, berati, korcsai 
és argirokasztrii ipariskolákban a taná­
rok kizárólag olaszok és igy a tanítás is 
olasz nyrelven folyik. Minden prefekturán 
működik egy olasz főtisztviselő, aki a 
prefektura területén a fizikai nevelést 
irányítja. Ezek fél fizetésüket Olasz­
országtól, másik felét pedig Albániától 
kapják.

Az olasz kormány egyébként minden 
anyagi támogatást megad azoknak az 
olasz állampolgároknak, akik Albániában 
földet vagy más ingatlant akarnak vásá­
rolni. Az albán bégek országa igy rövid 
időn belül olasz kézre kerül a magángaz­
daságot illetőleg is. Gyárakat, nagy- 
kereskedéseket csak olaszok alapítanak, 
de sokszor a forma kedvéért bevesznek 
társul albánokat is. A szálloda és pan­
ziók majdnem kivétel nélkül olaszok kezé­
ben vannak. Valoniban legújabban nyolc-

Felakasztotta magát, 
mert nem kapta meg a 

nyugdiját
Cluj-Kolozsvár, november 23. A hóna­

pok óta tartó nyugdijmizériának újabb 
áldozata van. Szombatról vasárnapra vir­
radó éjjel Zajzon Iván 64 éves kolozsvári 
lakos felakasztotta magát a pályaudvaron 
levő teherkocsi egyik ajtajára. Az ón­
gyilkosságot egy vasúti fékező vette ész­
re, aki azonnal jelentést tett az esetre- 
az állomásfőnöknek és az állomás ren - 
őrségének. A rendőrség megállapította a 
holttest személyazonosságát. Zajzon 
vasúti nyugdíjas is azért akasztotta 
magát, mert hónapok óta nem kapó 
nyugdijat. A nyomozás folyik.

Mézeskalácsra,
cukorkákra préselt képeket olcsón szál 
lit Lepage Cluj. Kérjen mintát, ajánla 
tot.
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHniil!1!
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Titokzatos körülmények között eltűnt Buka­
restből egy párizsi francia színésznő

Rose Amy, ü párizsi Muzic-hallok sztárja négy nap óla nem adott élatíelt magáról.
Bűntény áldozata lett a francia színésznő!

Kétmillió frankot érő ékszereivel együtt tűnt el a francia
színésznő

Bucuresti-Bukarest, november 23. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) A főváros nagy­
világi köreit egy párizsi francia színész­
nő titokzatos eltűnése tartja már napok 
óta feszült izgalomban. Röviddel ezelőtt 
érkezett Bukarestbe Rose Amy, a párizsi 
nagy Music-hallok Európaszerte ismert 
sztárja, akit szerződése négy hétre az 
egyik nagy bukaresti varietéhez kötött. 
A varieté időközben a gazdasági nehéz­
ségek miatt kénytelen volt becsukni és 
Rose Amy két heti bukaresti tartózkodása 
után elhatározta, hogy visszautazik a 
francia fővárosba. Kifizette hotelszámlá­
ját, megváltotta magának a Párizsig 
szóló jegyet, de az elutazás napján nem 
jelentkezett a szállóban podgyászaiért és 
a Simplon bukaresti irodájában nem tud­
nak arról, mintha Rose Amy elutazott 
volna. A francia színésznőnek egész egy­
szerűen nyoma veszett.

A francia színésznő, a francia
kolónia vendége

Rose Amy két héttel ezelőtt érkezett 
Bukarestbe. Szerződése, amely hatalmas 
honoráriumot biztosított számára, nem 
volt végrehajtható. A francia színésznő 
az Athene Palaceban lakott, ahol az egyik 
legelegánsabb lakosztályt foglaltatta le 
magának. Bukaresti tartózkodását fel­
használva. a fővárosi francia kolónia fel­
kérésére nagy siker mellett szerepelt 
november 11-én, a fegyverszünet évfor­
dulójának emlékére rendezett ünnepségen. 
A Madelon himnuszt adta elő, amellyel 
annak idején hatalmas sikert aratott 
Párizsban és amellyel az egész világot 
bejárta.

A bukaresti francia kolónia tagjai nagy 
szeretettel fogadták a színésznőt, akit az 
egyik meghívás a másik után ért. Úgy­
szólván minden nap egy másik francia 
család vendége volt. Különösképpen a 
romániai franciák szövetségének Salad in 
nevű elnökénél volt bejáratos. November 
19-én este egy párizsi nagy cég bukaresti 
megbízottja: Canaule hívta meg magához 
dinére. Ez egyúttal a bucsu-vacsora is 
'ett volna, miután a színésznő el volt ha­
tározva arra, hogy még az nap este 11 
"fakor visszautazik Párizsba. Az egyik 
itazási irodában megváltotta jegyét, majd 

közölte a szálló portásával, hogy fel­
mondja szobáját. Prezentálták neki a 
számlát, amelyet a színésznő ki is fize- 
■- tt, majd meghagyta, hogy podgy ászát a 
szobájában hagyja és az elutazás előtt 
"gja majd magához venni. Rose Amy 

ezután elhagyta a szállót.
A színésznő nem jelenik meg
a bucsuvacsorán

A Canaule-család aznap este csodál­
kozva állapította meg, hogy a színésznő 
nem jelent meg náluk a megállapított 
időben a dinére. Azt hitték, hogy nem 
volt már ideje a meghívásnak eleget 
termi. Canaule és felesége éppen ezért 
megvacsoráztak, majd kihajtattak az 
északi pályaudvarra, abban a hiszemben, 
bogy a Simplon elindulása előtt még 
találkozhatnak a színésznővel. Canaule 
átkutatta a párizsi expressz összes kocsi­
éit, de Rose Amyt seholsem találta. A 
Simplon kigördült az északi pályaudvar­
ról anélkül, hogy magával vitte volna a 
színésznőt. Canaule és felesége az Athene 
falatéhoz hajtattak és megkérdezték a 
portástól, hogy mi van Rose Amy val. A 
Portás nem tudott semmilyen felvilágosí­
tsál szolgálni. A színésznő délután el­
távozott azzal, hogy visszatér padgyászá- 
ei*t. Azóta nem látták.

Kétmillió frankot érő énszeré-
vel együtt tűnt el a francia
színésznő

'-őse Árny másnap sem adott magáról 
etjeit. A francia kolónia tagjai ijedten 
erdezősködtek utána, de nem tettek je­

lentést a rendőrségen, mert azt remélték, 
r,'fy a színésznő valahonnan mégis csak 

<r ° I°g kerülni. Rose Amy azonban azóta 
'' m bukkant fel a láthatáron. A környe­
ztéhez tartozó személyek ugv tudják, 
bogy a francia színésznő állandóan magá 
v;ü hordta retiküljét, amelvben tekin­
ti8 pénzösszegen kívül drága és érté- 
*es ékszereit is tartotta, többek között 
fe8y gyémánt karkötőt és egy brilliáns 
£yürüt, amelyeknek értéke egymagában

i meghaladja a félmillió lejt. összesen ék- 
i szereinek értékét kétmillió francia frank- 
I ra becsülik.

A bukaresti francia kolónia több tagja 
jelent meg tegnap délelőtt a fővárosi 
rendőrségen, hogy Rose Amy után érdek­
lődjék. Az egyik elmondotta, hogy a 
színésznő panaszkodott neki, hogy buka­
resti tartózkodása alatt két magas és jól 
öltözött egyén követte őt, akik állandóan 
nyomában voltak. Az üldözés fölöttébb 
idegesítette a színésznőt, aki erről több­
ször is panaszkodott ismerősei körében. 
Ezek igyekeztek megnyugtatni, hogy a

két jólöltözött fiatalembernek nem lehet­
nek veszélyes szándékai.

Jelentkezett a rendőrségen egy Grigo- 
rescu nevű bárigazgató is, aki a követ­
kezőket mondotta a tollba a nyomozást 
vezető rendőrtisztnek:

— Rose Árnynak novemberben nem 
volt szerződése. Amikor erről tudomást 
szereztem Párizsban, felkerestem a 
Claridge-szállóban levő pazar berende­
zésű lakosztályában és leszerződtettem 
egy bukaresti varietéhez. A szerződést 
azonban 1 el kellett mondani, miután a 
lokál időközben bezárt. A színésznő ek-

kor a francia konzulhoz fordult, aki be­
mutatta őt különböző befolyásos szemé­
lyeknek s ezek segítségével igyekezett el­
helyezkedni. Rose Amy azonban olya» 
magas fellépti dijat kért, amelyet egyik 
jobb varieté sem tudott teljesiteni. A 
színésznő esténkénti fellépéséért 900 
frank fellépti dijat kért, csaknem hat­
ezer lejt. Ezt az összeget ma Bukarest 
nem bírja el. Miután nem tudott szerző­
déshez jutni, elhatározta, hogy vissza­
utazik Párizsba. Tudomásom szerint 
november 20-tól kezdve egy nagy párizsi 
Muzic-hallban kellett volna énekelnie.

A bukaresti francia kolónia tagjai nem 
tudnak választ adni arra a kérdésre: 

miért mondotta fel lakosztályát és miért 
váltotta meg Rose Amy a Párizsba szóló 
jegyet, ha nem utazott el a fővárosból ? 
Nem tartják valószínűnek, hogy a francia 
színésznő szeszélyéből hagyta volna ott 
bukaresti ismerőseit. Sokkal valószínűbb­
nek látszik a feltevés, hogy Rose Amy 
titokzatos eltűnése mögött bűntény húzó­
dik meg, amelyben a színésznő értékes 
ékszerei jelentős szerepet játszanak. A 
bukaresti rendőrség és a sziguranca 
vezérigazgatósága széleskörű nyomozást 

1 vezettek be.

Teljes kudarccal végződött Mandzsú­
riában a Népszövetségi intervenció

Északmandzsurléban újra kiújullak a harcok a japánok és kínaiak közölt. A tokiói 
kormány hallani sem akar a fegyverszünetről. Petain táborrok lesz 

a Népszövetségi vizsgálóbizottság elnöke
London, november 23. Pekingi jelen 

tés szerint Csang-Csu-Liang marsall, 
mandzsuriai főkormányzó sajtónyilat-
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Egy kis csomag 2 mosásra elég 63 ara 
® csak 10 Lei. *

A Rixavon-shampoon mentes a szódától, pu­
ha, bőséges habot ad és pompásan illatossá 

teszi a hajat.

akceptálni, ha a vizsgáló-bizottság 
katonai kérdésekbe nem ártja be 
magát s nem tesz semmit az eset­
leges hadműveletek megakadá­

lyozására,
A lapokhoz érkezett jelentések sze­

rint Eszak-Mandzsuriában a harcok 
a kínaiak és a japánok között kiú­
jultak.

London, november 23. A Times táv 
irata szerint közelebbről nemzeti kor­
mán}’ alakítása várható Tokióban a 
mandzsuriai eseményekkel kapcsola­

tos diplomáciai nehézségek és az or­
szág súlyos pénzügyi helyzete miatt.

Washingtonban a japán nagykövet 
hivatalosan közölte a külügyi hivatal­
lal, hogy a megszálló csapatok a leg- 
, ed

[ rövidebb időn belül ki fogják üríteni 
a keletkinai vasútvonaltól északra eső 
vidéket s igy Tsitsikart is. Egyes ősa­
pát részek a kínaiak szétszórása után 
máris parancsot paktak a dél felé tör­
ténő elvonulásra.

, Pgy hírlik, hogy Charbintól északra 
Csin-Csaunál mintegy ötvenezer fő­
nyi kínai sereg ismét gyülekezőben 
van s egyesülni akar Maa-Csang Szán 
tábornok szétvert hadaival. A kínaiak 
akiket ezúttal Csang-Cso-Liang mar­
sall fog vezetni, erőteljes ellenállásra 
készülnek a japánokkal szemben.

Valószínűnek tartják, hogy a Mami 
zsuriába küldendő népszövetségi vizs­
gálóbizottság* elnöke Pétain marsall 

lesz.

Kényszeregyezséget kért Buka­
rest legnagyobb zálogháza Is

A „Muntele de Pieiate“ 94 millió lejes aktívával és 52 millió 
tejes passzívával fizetésképtelenséget jelentett 

a bukaresti törvényszéknél

kozatban megállapította, hogy a nép- 
szövetségi intervenció teljes kudarc­
cal végződött, mert Japán a november 
16-ra kitűzött kiürítési dátum idején 
még növelte Mandzsúriában a meg­
szállási zónát.

Tokióból közlik, hogy a japán had­
ügyminisztérium utasításaihoz képest 
a japánok Északmandzsuriában most 
már nem fognak újabb területeket ok- 
kupálni. A japán haderők semmi uj 
támadásra nem készülnek s legfeljebb 
a vasútvonalak biztonságát veszélyez 
tető kínai bandák ellen foganatosíta­
nak intézkedéseket.

Ezzel egyidejűleg Kina panaszt tett 
a japánok északmandzsuriai újabb re­
pülőbombázásai miatt.

Diplomáciai körökből származó hí­
rek szerint a tokiói kormány érintke­
zésbe lépett Joshisawa japán népszö­
vetségi fődelesrátussal s helytelenítet­
te hogy hozzájárult a tanács előtt a 
hadműveletek szüneteltetésére vonat­
kozó népszövetségtanácsi indítvány­
hoz. A tokiói kormány nem akar hal­
lani sem fegyverszünetről.

Úgy hírlik, hogy a népszövetsé­
gi bizottsági vizsgálatot Japán 
csak abban az esetben hajlandó

Bucuresti-Bukarest, november 23. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A fővá­
ros legnagyobb zálogháza, amelyet né­
pies néven a ,,Könyörület hegyének“ 
hívnak, ma délelőtt kényszeregyezsé­
get kért az i if ovi törvényszéken. A zá 
logházat 1906-ban törvényhozási utón 
alapította az akkori liberális kormány 
azzal a céllal, hogy államilag ellenőr­
zött intézet segítségével megakadá­
lyozza a zálogházak garázdálkodását.

( Az intézet hivatalos címe: privilegi­
zált romániai zálogkölcsönpénztár volt 

I s egymillió lej alaptőkével alakult 
I meg. Ezt később 200.000 lejjel fel- 
j emelték. Az intézet. Krajovában, Brai 
Iában és Galacon fiókokat létesített, 
amelyek azonban nem jövedelmeztek 
és ezért be kellett szüntetni. 1916-ban, 
amikor Románia belépett a világhá­
borúba, a zálogháznak egymillió 395' 
ezer lej kinlevősége volt. A vonatkozó 
zálogokat a német megszállás elől, a 
kormány rendeletére előbb Jasiba, 
majd Moszkvába menekítették, ahon­
nan nem is kerültek többé elő. Az in­
tézet nehezen beverte ki ezt a súlyos 
veszteséget, amely a lej akkori érté­
két tekintetbe véve, 42-43 millió lej­
nek felel meg.

Békekötés után a Banca Carpatilor 
! segítségével reorganizálták a záloghá­
zat és alaptőkéjét ötmillió lejre emel­
ték fel. A zálogház tekintélyes for­
galmat bonyolított le, amit a követke­
ző számok kellően illusztrálnak: 1928- 
ban 37 ezer 114 kölcsönt folyósított a

zálogház, 78 millió 381 ezer lej érték- 
j ben. 1929: 51.288 kölcsönt 96 millió 
I 148 ezer lej értékben. 1930: 58.683 köl­

csönt 100 millió 398 ezer 900 lej ér­
tékben.

Minthogy a fokozott kölcsönkérések 
nek az intézet saját erejéből nem tu­
dott eleget tenni, bevezette a betéti 
rendszert. 1931 elején 49 millió 154 
ezer lejre rúgott az intézet betétállo­
mánya. Ebből ez év júliusától novem­
beréig 16 millió 472 ezer lejt fizetett 
vissza. Közben azonban a Banca Car­
patilor kényszeregyezséget kért és az 
intézet nem tudott újabb támogatás­
hoz hozzájutni, kénytelen volt kény­
szeregyezséget kérni. Az aktívák 94 
millió 312 ezer lejt tesznek ki, mig a 
passzívák 52 millió 127 ezer lejre rúg­
nak. A zálogház száz százalékos kvó­
tát ajánlót fel, amely bárom év alatt, 
kamat nélkül fizetendő vissza.

— A nagyherceg kitüntet. Becsből je­
lentek: Kern Adél, a bécsi állami Opera­
ház koloraturénekesnője sorozatos hang­
versenyeket tartott Kóburgban, Góthába* 
és Erlangenben. Az egyik hangverseny 
után Ernő Ágost kóburg-góthai nagyher­
ceg magas kitüntetéssel ajándékozta meg 
a művésznőt, annak ellenére, hogy a her­
ceg uralkodói jogai a német forradalom 
és a köztársaság proklamálása óta meg­
szűntek.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ ÜJ KELETBEN
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Jöjjön Őn is tavasszal 
Palesztinába!

A «ofozsvári zsidóság vezetői márciusra társaskiráadülást
rendeznek Palesztinába

Hetek óta, ha a kolozsvári zsidó, tár­
sadalom vezetői összekerülnek, minden 
tanácskozásnak és minden tárgyalásnak 
ugyanaz a mondat a mottója: meg kellene 
látogatni az épülő országot. Minél nehe­
zebbre fordul az itt élő zsidóság sorsa, 
annál határozottabban tör utat a zsidó 
élet minden vezetőjének lelkében az a kí­
vánság, hogy felkeresse a zsidó valóságok 
és a zsidó reménységek földjét: Palesz­
tinát.

Amióta a keleti és nyugati országok 
zsidósága feltartóztathatatlanul a teljes 
ipauperizálódás lejtőjére került és ezzel 
együtt kiapadtak a zsidóság szellemi erő­
kifejtésének anyagi forrásai is, a vál­
ságba került világ zsidósága számára Pa­
lesztina maradt meg az egyetlen szikla- 
szilárd pont, ahol a zsidó épitőmunka egy­
re erőteljesebben ivei felfelé és a zsidó 
közösség javainak gyarapodásával együtt 
nemcsak az eddigi kultúrintézmények iz­
mosodnak meg, de évről-évre uj és uj 
knlturalkotások születnek.

Csak természetes, hogy
minden igaz zsidó a legjobban azután 
sóvárog, hogy saját szemével lássa 
meg azt az életet és azt a munkát, 

amelyről már annyi hirt hallott.
Hogy ez a kívánság olyan nehezen ölthet 
rostét, annak elsősorban a mostoha gaz­
dasági helyzet az oka. ami miatt a leg­
több ember még az útiköltségének a kal­
kulációjától is visszaretten. Egyre többen 
vannak, akik Palesztinát látni kívánják 
s egyre kevesebb ember tudja rászánni 
magát egy egyéni súlyos költségeire. így 
született meg a kolozsvári zsidó társada­
lom vezetőiben egy társasutazás nagyon 
egészséges eszméje.

Egy olyan társasutazásé, amely egy­
részről a minimumra szorítja le az út­
nak a költségeit, másrészről módot 
ad az utazás minden résztvevőjének, 
hogy a legrövidebb idő alatt a legtöb­
bet lássa és szakszerű felvilágosítá­
sok révén a legtöbb tapasztalatot 

gyüjthesse össze.
Hogy ez a társasutazás maradék nélkül 

be tudja tölteni hivatását, nem nyerész­
kedő turistavállalkozások fogják lebonyo­
lítani az utat, hanem maguk a kirándulás 
résztvevői és mert igy a kiránduláson 
senki sem akar keresni, a költségek csak 
a legszükségesebb nettó kiadásokra fog- 
aak szorítkozni. Az elszámolásokba külön­
ben is betekintése lesz a kirándulás min­
den egyes résztvevőjének és az előzetesen 
kikalkulált összegből valami is megma­
radna, úgy minden egyes résztvevő arány­
tagos visszatérítésben részesül.

A kirándulást rendezők tervei szerint 
a társasutazás útvonala Konstanca, 
Konstantinápoly, Athén, Alexandria, 
Kairó és Palesztina lenne és igy a 
résztvevők meglátogatnák Konstanti­
nápoly és Athén valamennyi neveze­
tességeit, bejárnák Egyiptom minden 
hírességét és 12—13 napot töltenének 

el Palesztina megtekintésével.
A társasutazás egyéni útlevelek alap­

ján történik, a vízumokat azonban már a 
rendezőség szerzi meg minden egyes út­
levélre és

a* egész ut Konstancától Konstancáig 
személyenként 25 ezer lejbe kerüL

Ez az összeg nemcsak azért ilyen mi­
nimális, meri; a társasutazás rendezése 
nem üzleti alapon történik, hanem azért 
is, mert az utazás rendezői különböző 
lépéseket tesznek folyamatba vizűm- és 
más kedvezmények elérésére.

Magyarországon évről-évre rendeznek 
ugyanilyen programmal és időtartalom­
mal kirándulásokat, erdélyi zsidók azon­
ban éppen azért nem tudtak ezekhez az 
utazásokhoz csatlakozni, mert a magyar- 
országi társaskirándulás költsége csak­
nem háromszorosát teszi ki a most tervbe 
vett erdélyi kirándulásnak. _

A társasutazás Egyiptomig a Serviciul 
Maritin Roman kényelmes hajóján fog 
történni második osztályon, mig Egyip­
tomtól Palesztináig vonaton harmadosz­
tályú külön kocsikban.

A huszonötezer lejben benne van » 
teljes ellátás úgy a hajón, mint a vo­
naton és az utazás egész tartama 
alatt szállodai költségek, borravalók, 
avtnbnssok, beléptidijak, egyszóval az

! ut teljes százszázalékos költsége. A 
I rendezők kérésére dr. Weiszburg 

Chajim, aki éppen most tér vissza 
Palesztinába s aki egyike Palesztina 
legjobb ismerőjének, a tőle megszo­
kott önzetlenséggel elvállalta az er- 

, délyi kirándulók kalauzolását, ő fogja 
I megmutatni a társasutazóknak Pa- 
I lesztina összes történelmi neyezetes- 
] ségeit és emlékeit, az uj kolóniákat, 

a városokat, az ipari centrumokat, 
egyszóval az épülő ország minden ne­

vezetességét.
Ha elegendő számú jelentkező lesz és

a jelentkezők nagyobb többsége meg­
kívánná takarítani az egyiptomi utisza- 
kasz költségét és idejét, úgy a hajó Kon­
stantinápoly és Athén érintése után Egyip 
tóm elkerülésével egyenesen Haifában 
kötne ki, amely esetben a kirándulás 
négy-öt nappal, a költségek pedig körül­
belül négyezer lejjel megrövidülnének, 

j A kirándulás vezetősége különben is 
I meg fog hallgatni minden tanácsot és 
I minden kívánságot és a legvégső prog-> 
• vamot valamennyi jelentkező kivánságá-

)

nak összhangba hozásával fogja összeállí­
tani. A társascsoport március első napjai­
ban száll hajóra Konstancában és már­
cius 27-e körül tér haza. Március hónap 
a legszebb és legalkalmasabb idő Palesz­
tina meglátogatására. Az országot ebben 
az időben a narancsvirágok borítják s 
néhol még friss gyümölcse van a narancs 
erdőknek. Kellemes tavaszi levegőben 
fogja kényelmes autóbuszokon, jól aszfal­
tozott országutakon beutazni az egész or­
szágot a társaság, olyan időpontban, 
amely a nagy turista-özönlést közvetle­
nül megelőzi és igy a szemlélődésre és 
tájékozódásra a legalkalmasabb. Az uta­
zás fénypontja pedig a világhírű telavivi 
purimi karnevál megtekintése lesz.

A kirándulásra jelentkezni a kolozs­
vári Kishitelbanknál lehet szóban és 
írásban. Komoly jelentkezőnek csak 
azt tekintheti a rendezőség, aki a Kis- 
hitelbank pénztárához „Palesztina 
utazás“ számlájára ezer lejt befizet.

Ez az ezer lej be lesz tudva a huszonöt- 
ezer lejes részvételi díjba, amennyiben 
azonban valaki a jelentkezésétől később 
visszalép, úgy a befizetett ezer lejt a ren­
dezőség a Keren Kajemet javára utalja át.

Minden érdeklődésre szívesen válaszol 
a rendezőség, amelynek cime: Banca de 
Credit Marunt Cluj, Str. Regina Maria 
11. „Palesztina utazás“. Az Uj Kelet pe­
dig időről-időre közölni fogja a jelentke­
zők neveit, a kirándulás részletes úti- 
programját és minden aprólékos tudni­
valót is. ;

Kedd, 1931. november 24.

dését és a szervezkedési munkálatok 
jelenlegi állását. A tagozat tevékeny­
sége igen eredményes és jó mederben 
halad előre. Arad megyében is rövi­
desen összehívják a megyei konferen 
ciát. Dr Fischer József tartott ezután 
rövid referátumot a politikai helyzet­
ről, majd megállapították az aradme- 
gyei partszervezet pénzügyi, gazda­
sági és szociális bizottságát. A bizott­
ság tagja Arad zsidóságának legkivá­
lóbb reprezentánsai, akik eredményes 
segédkezet fognak nyújtani ütői Ad­
ler Tibor fáradhatatlan tevékenysé­
gének. Az értekezlet végeztével úgy 
dr Fischer József, mint Adler Tibor 
felhívták a zsidó ifjúságot a pártrmm 
kában való aktiv részvételre.

Megszűnt a postai utánvételi forgalom 
Románia és Magyarország között

Postai megbízást sem fogadnak el. A postavezérigazgatóság
távirata

Cluj-Kolozsvár, november 23. A nem 
zetközi piacon keletkezett valutáris 
zavar a postaforgalomban is lépten- 
nyomon érezteti hatását. A közelmúlt­
ban hosszabb ideig szünetelt a Romá­
nia és Magyarország közötti postai 
forgalom, mig aztán egy újabb ren­
delet következtében ismét helyre állott 

Ma délután távirati értesítés érke­
zett a postavezérigazgatóságtól a pos­
tafőnökséghez, amely ismét lényege­
sen megbénítja a két ország közötti 
postaforgalmat. A távirati rendelke­
zés értelmében ugyanis további intéz­
kedésig megszűnik a két ország között 
a postai utánvételi megbizás-forga­
lom. A rendelkezés tehát bármily 
utánvételi küldeményre, továbbá a 
postai megbízásokra vonatkozik. Ez a. 
postai megbízás nem egyéb, mint egy 
más országbeli hitelező inkasszó-meg­
bízása a posta részére.

A postavezérigazgatóság távirata 
egyébként igy hangzik:

„További intézkedésig postai meg 
bizások és utánvételi küldemények 
Magyarországra és vissza nem le­
hetségesek. Folyó hő 21-én túl ér­
kező utánvétel i küldemények vissza 
rendelendök“.
A rendelkezés érthetően általános 

feltűnést keltett és a valutazavarokra 
vezethető vissza. A tiltó határozat 
ugyanis anak a megakadályozását cé­
lozza, hogy utánvételi küldemények­
kel valutát az országból kicsempész­
hessenek, illetve, hogy a postai in­
kasszók utján valuta a határon túlra 
kerüljön. Tekintettel a rendelkezés 
forgalombénitó hatására, remélik, 
hogy csak egy pár napig maradj ér­
vényben és azután ismét helyre áll a 
rendes forgalom.

Szabadlábra helyezték 
László Ákos és Schreiber 
Andor bankigazgatókat

Cluj-Kolozsvár, november 23. (Aa 
Uj Kelet tudósítójától.) Pastia vizs­
gálóbíró ma délelőtt elrendelte a Lő- 
rinczy-ügyben letartóztatott László 
Ákos és Schreiber Andor bankigazga 
tók szabadlábrahelyezését. Lászlót 50 
ezer, Schreibert pedig 155 ezer lej kau 
ció ellenében helyezték szabadlábra, 
miután további fogvatartásuk nem 

bizonyult indokoltnak.
Itt említjük meg, hogy a kormány 

ma délelőtt táviratilag felfüggesztette 
állásából dr Tarta Aurel kolozsvári 
pénzügy igazgatót. Tartat röviddel ez­
előtt nyugdíjba küldte a kormány, a 
pénzügyigazgató azonban bebizonyí­
totta. hogy neki még három évi szol­
gálati jogosultsága van, mire visszahe 
iyezték. Nem lehet tudni, hogy újabb 
felfüggesztése nem-e ugyancsak poli­
tikai okokból történt.

Meghalt Loucheur volt 
francia miniszter

Párizs, november 23. Louis Loucheus 
volt kereskedelmi és munkaügyi minisz­
ter tegnap délután félháromkor meghalt. 
A háború alatt a muníció-utánpótlás 
egyik főirányitója volt. Békekötés után az 
elpusztított területek újjáépítésének tár­
cáját képviselte a kormányban. 1921-ben 
Wiesbadenben Loucheur egyezett meg 
Ratheneau-al a német dologi szállítások 
ügyében. Későbbi kormányokban munka­
ügyi és kereskedelmi miniszter volt s 
többször képviselte Franciaországot a 
Népszövetségben és az Európa-konferen- 
cián.

Erőteljes tempóban folynak a 
Zsidó Párt szervezkedési 

munkálatai
Dr. Fischer József részvételével megbeszéléseket tartott a párt 

temestorontál és aradmegyei vezetősége
! Timisoara-Temesvár, november 23. 
í (Az Uj Kelet tudósítójától.) Dr Fi- 
j scher József országgyűlési képviselő,
' a Zsidó Párt erdélyi tartományi veze­

tőségének elnöke vasárnap délelőtt 
Temesvárra érkezett, hogy kontaktus 
ba lépjen a párt itteni vezetőivel. A 
temesvári csoport vezetősége dr Ligeti 
Sámuel elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen főleg a szervezet és a szer­
vezkedés aktuális kérdéseit beszélték 
meg. Elhatározták, hogy a legrövi­
debb időn belül keresztül viszik a szer 
vezkedési munkálatokat úgy Temes­
váron, Mint Temes-Torontál megyé­
ben. Rövidesen összehívják a temes-

torontálmegyei szervezet konferenci­
áját. A megye képviseltetni fogja ma­
gát az erdélyi tartomány kongresszu­
son, ahol a temestorontáli delegátusok 
állást fognak foglalni a napirenden 
levő programatikus kérdésekkel szem 
ben. A temesmegyei szervezet munka 
jában igen aktiv és eredményes részt 
vesz az ifjúsági szervezet, amely ma­
gában foglalja a megye zsidó ifjúsá­
gának minden rétegét.

Vasárnap este az aradi és aradme­
gyei szervezet vezetősége tartott meg­
beszélést iltői Adler Tibor elnöklete 
alatt. Adler Tibor beható referátum­
ban ismertette a csoport eddigi miikö-
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Henry Ford legújabb 
termelési rendszere

Évenként 8 havi gyári és 4 havi 
földmunka

Becs, november 23. Henry Ford sok 
éves tapasztalatai alapján uj munka- 
rendszert dolgozott ki és azt reméli, hogy 
ezáltal jelentősen fokozhatja a termelést. 
Ezzel kapcsolatban azt állítja, hogy az 
uj munkarendszer a munkásoknál kikü­
szöböli a monoton gyári szallagmunka 
káros lelki következményeit. Az első kí­
sérleteket Henry Ford egy 12.000 hold ki­
terjedésű farmon eszközölte.

Az uj rendszer nagyjában abból áh. 
hogy a munkások évenként négy hónapon 
át földmunkával foglalkoznak és nyolc 
hónapot a gyárakban a gépeknél tölte­
nek. A mezőgazdasági munkálatoknál 
semmiféle gépek nem kerülnek használat­
ba. a munkások mindent kézierővel vé­
geznek. Ford azt állítja, hogy ilyen mó­
don jelentősen csökkenteni lehet az 
Egyesült Államokban is fellépett munka- 
nélküliséget. így az összes nagy farmo­
kon időről-időre szüneteltetnék a gépA 
igénybevételét és olyankor, amikor a gyá­
rakban és malmokban visszamegy a mun­
ka, a mezőgazdaságban is kézierővel dol­
goznának.

Az Északamerikai Egyesült Államok 
ipari körei nem lelkesednek túlságosan 
Ford uj rendszeréért és épp olyan fan­
tasztikusnak minősítik, mint annak ide­
jén a szaladó szallag rendszerét. Később 
azután be kellett látniok, hogy Ford uj 
rendszerével meghódította az égés* 
világpiacot.
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Tatarescu a liberális párt nevében hadat üzent
a kormánynak a kamarában

Lapu nem ahai'ja kikaparni a liberálisoknak a sült gesztenyét. Jorga kijelentette, hogy 
nem számított a liberálisok ellenzéki politikájára, de nem is ijed meg tőle

Jorga apai érzelmekéi laptól a királlyal szemben
Bucuresti-Bukarest, november 23. (Az 

pj Kelet tudósítójától). A kamara ma 
délutáni ülésén megkezdődött a válasz- 
íélirati vita, amelynek feltűnő érdekes­
sége az, hogy ez alkalommal megtörtént a 
kormány és a liberálisok közötti fegyver- 
barátság felmondása. Tatarescu volt bel­
ügyi alminiszter a liberális párt nevében 
kijelentette, hogy a kormány politikáját 
katasztrofálisnak tartják és éppen ezért 
azt nem is támogathatják a jövőben, 
jorga természetesen replikázott és igen 
érdekes vita keletkezett, amelybe végül -a 
legfelsőbb alkotmányos fórumot is bele­
vonták.

A rendörbrutalitások ellen
Napirend előtt Ghiatá liberális szólalt 

■fel és tiltakozott az ellen, hogy a rend­
őrség brutálisan lépett fel az áldozati 
adó ellen demonstráló magántisztviselők 
ke! szemben.

Isac (Kamatellenes Liga) azt kéri. hogy 
3 parasztok a jövőben természetben is fi­
zethessék adótartozásaikat.

Mirescu szociáldemokrata a vasárnapra 
■irdetett gyűlések betiltása ellen tiltako­
zik. amit alkotmányellenesnek bélyegez.

Ezután az igazoló bizottság beterjeszti 
leientését a neamtmegyei pótválasztásról 
*s javasolja Corneliu Zelea Codreanu 
mandátumának igazolását, ami meg is 
történik.

Milyen pártokat szeret Jorga
Áttérnek a napirendre. Tatarescu szó­

lal fel, aki szigorúan bírálja a kormány 
politikáját. Jorge meg akarta semmisí­
teni a politikai pártokat. . .

Jorga: Csak azokat a pártokat gyűlö­
lni- amelyek az állam érdekei helyett 
-aját érdekeiket szolgálják.

Tatarescu folytatja beszédét. Elmondja. 
3ogy a liberális párt kezdetben támogatta 
-t kormányt. Ám Jorga és Argetoianu ka­
tasztrofális politikája arra kényszeríti a 
liberális pártot, hogy határozott ellenzéki 
álláspontot foglaljon el a kormánnyal 
szemben.

Jorga: Úgy látszik, csak addig voltam 
T maguknak, amíg szükségük volt rám.
£n mindenesetre másképpen értelmeztem 
a társasviszonyt.

1 atarescu: Jó lesz, ha utána néz, mi- 
liszterelnök ur. kinek volt nagyobb hasz­
na ebből a társas viszonyból. Nekünk, 
fagy önöknek.

Robu cuzista: Liberális prefektusok és 
mterimáris bizottsági tagok dirigálnak 
•z országban.

Ha Jorga rossz ember volna...
Jorga: Ha rossz ember volnék, vissza- 

AZidenem őket a liberális párthoz. Nem 
.üch,m az,>nban, hogy hányán mennének 
« hányán maradnának nálam...

Tatarescu folytatja beszédét. Rámutat 
fra’ nogy a liberális párt hűséges hive a 
soronanak. A kormány nem egyszer visz- 
“fe.!t a legfőbb alkotmányos fórum tekin 

-yeve] és fedezetlenül hagyta a koronát.
s«kk eraIÍ30kkal szemben a legkülönbö- 

^adakat szeretik hangoztatni ezzel 
apcsoiatosan. Holott az igazság az, hogy 
a ú liberális párt nem volna hive a 

, anarchikus rendnek, úgy azt nyíltan meg 
mondanám. Beszéde végén ismételten 

-,-ogezi, bogy a liberálisok megindítják 
* harcot a kormány ellen.

A kormány nem volt elkészülve j
a hadüzenetre

Jorga: Mindenesetre tudomásul veszem j 
" a hadüzenetet, amelyre őszintén szól- 

ao nlm yoltam elkészülve. Nem tudom, | 
ha áprilisban jó voltam, úgy most ! 
T0!nek fossz önöknek? Minden- i 

^al]fe .6ze^etnérn Dúca ur véleményét is 
iátjj^’^bben a kérdésben. Annyit mond- 

^ bogy ez a hadüzenet távolról sem j
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ijeszt meg engem. Én nem kértem a ha­
talmat s az önök támogatását sem. Dúca 
ajánlotta fel nékem a szövetséget. Akkor 
úgy látszott, hogy önök fognak utánunk 
következni. De lehet, hogy közben meg­
gondolták a dolgot és nem akarják egy 
ilyen rettenetes kormány örökét átvenni. 
Jorga végül tiltakozik az ellen, mintha a 
kormány fedezetlenül hagyta volna a 
koronát.

Néni liberális emlékezteti Jorgát, hogy 
j a föderációs kormány bukása után azt a 
i kijelentést tette: „Ne csodálkozzék a 

korana, ha vér fogja befecskendezni a 
j királyi palota lépcsőit!“

Jorga: Ezt nem igy mondtam. Közöt­
tem és a korona között mindig a legjobb 
volt a viszony. I. Károly király fiának 
éreztem magam, Ferdinand királlyal 
szemben — a megfelelő távlatot betartva, 
testvéri érzéseket tápláltam, mig II. 
Károllyal szemben apai érzésekkel visel­

tettem. Biztosíthatom önöket, hogy a 
jövőben is meg fogom védeni a korona 
jogait.

Néni: 1923-ban Jorga és Lupu arról
vitatkoztak a kamarában, hogy meg kel­
lene szorítani a királyi előjogokat.

Lupu közbeszól valamit, mire Xeni 
gúnyosan replikázik:

— Értem az ön idegességét. Attól tart. j 
bőgj- el találnák rontani a kormányba 
való belépésének esélyeit.

Lupu: önöket az bántja, hogy én nem 
akarom Önöknek a sült gesztenyét ki­
kaparni. A liberálisoknak nincs joguk a 
királykérdésben másnak tanácsokat adni. 
önök legfeljebb a junius 8-iki nyilat­
kozatukat olvashatják fel. Az, amit önök 
csinálnak, nem más, mint politikai zsa­
rolás ...

Ezzel a vita be is fejeződött, a követ­
kező felszólaló egy kormánypárti kép­
viselő volt, aki természetesen a kormány 
erényeit magasztalta.

ÜJ *R0S VALVO - CSÖVEK
által a kis rádióké szülék 
óriási lesz; ha rád l ót 
vesz, kérje a VALVO- 

csővekei.

Madgearu: Nem szabad a fizetéseket a mi­
nimális életszükségletek nívója

alá szállítani
Ä nemzetl parasztpárii kormány volt pénzügyminisztere szerint az állam a költség-

vetési redukciók térén eljutott a legvégső határig
Bucnresti-Bukarest, november 23. (Az 

L j Kelet tudósitójától.) A bukaresti 
„Curentul“ érdekes beszélgetést közöl, 
amelyet a lap munkatársa Virgil Mad- I gearuval, a nemzeti parasztpárti kormány 

1 volt ^ pénzügyminiszterével folytatott a 
költségvetési redukcióval kapcsolatos, 
aktuális gazdasági és pénzügyi kérdések- 

I ről. Madgearu a beszélgetés során többek 
között a következőket mondotta:

— A háború előtt a pénzügyminiszter 
előbb megállapította, hogy mire van 
szüksége az államnak és ehhez alkal­
mazta a bevételi előirányzatot is. Ma a 
helyzet fordítva áll: először megállapít­
ják, hogy milyen bevételekre lehet szá­
mítani és ehhez mérten limitálják a ki­
adásokat. Ez a metódus ma kétségtelenül 
szükséges is, de nem lehet ad libitum 
alkalmazni, anélkül, hogy elkerülhető 
volna az állam teljes szétzüllése és a tár­
sadalmi élet primitivizálódása. Nem lehet 
a fizetéseket a minimális létszükségletek

I nívója alá szállítani, például — legalább 
is addig nem, amig az élet megfelelő 

, mértékben nem olcsóbbodik.
J — Ha mégis ily módon kellett a költ- 
í ségvetést kiegyensúlyozni, úgy' ennek 
! nemcsak a világgazdasági válság az oka. 
j Határozottan állítom, hogy a helyzet sok- 
■ kal könnyebb volna, ha az állam aktiv és 
! céltudatos pénzügyi és adópolitikát foly- 
! tatott volna. 800 millió lejt osztottak ki 
! a gabonakereskedők között, holott a felé- 
1 vei meg lehetett volna csinálni a gabona- 
i értékesítő intézetet és ezen keresztül 
j megvalósitni a búza kényszerárát. A mező 
I gazdasági jelzálog hitelintézetnek másfél 
i milliárd leje van a Banca Nationalánál,
! amivel legalább a nagybirtokosok helyze­
tén lehetett volna könnyíteni. Ha diszkré­
ten keresztülviszik a bankok szanálását, 
ahelyett, hogy nagy zaj mellett nagy ösz- 
szegeket költöttek volna el erre a célra, 
úgy Románia ma nem állna ott, hogy 

1 minden hitelét elveszítette és nem bukott

volna meg három hónap alatt három ti agy 
pénzintézet.

— Csak néhány példát hoztam fel. 
annak illusztrálására, hogy az aktiv és 
teremtő gazdaságpolitikának nyoma sem 
volt. Enélkül azonban szizifuszi munka 
egy bizonyos összegre redukálni a költ­
ségvetést, hiszen senki sem tudhatja, 
hogy a jövő évben a leszorított bevételi 
előirányzat megvalósitható-e. Nem a köz­
kiadások leszorításában, hanem a magán- 
gazdaságok jövedelmének emelésében áll 
a gazdasági válság megoldásának kulcsa.

A továbbiakban Madgearu kifejtett 
hogy rendkívül nehéz dolog az ipari ter­
mékek árait a mezőgazdasági termékek 
árához adjusztálni, miután a nemzeti és 
nemzetközi kartellek akadályozzák a vál­
ság likvidálását. Egy másik oka ennek 
a túlzotton magas vámtarifában kere­
sendő, amelyet revizó alá kell vinni. Az 

■ államnak ellenőrzés alá kell helyezni az 
I ipari kartelleket és trösztöket.

A nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara távi­
ratilag tiltakozik a kormánynál a magántisztvise­

lők es alkalmazottak áldozati adója ellen
Javaslatok a hitelélet normalizálására, a fogyasztás emelésére a nagyváradi Kereskedelmi és 

Iparkamara tegnapi ülésén. A határozati javaslatokat memorandumban terjesztik
fel a pénzügyminiszterhez

Oradea-Nagyvárad, november 23. (Az 
Lj Kelet tudósítójától.) A nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara igazgatós ági 
tanácsa tegnap Farkas István elnöklete 
alatt rendkívüli ülést tartott.

Az elnöki megnyitó után Farkas István 
azt a javaslatot tette, hogy az iparkamara 
elnöksége a nagyváradi kereskedő-társa­
dalom nevében jelentsen be tiltakozást a 
Comisia intermirarenál a postai csoma­
gok kézbesítésénél illetéktelenül szedett 
taxák ellen. Ezután azt az indítványt, ter­
jesztette az ülés elé, hogy a kamara 
táviratilag tiltakozzon a magántisztvise­
lők és alkalmazottak áldozati adója ellen 
és ezt a tiltakozását táviratilag közölje a 
kormánnyal.

Az indítvány egyhangú elfogadása 
után a kereskedelmi és iparkamarák szö­
vetségének körlevelében foglalt három 
következő kérdést vitatták meg a gyűlé­
sen megjelent kamarai tagok:

1. Hogyan lehetne az ipari cikkek 
árát a mezőgazdasági cikkek nívójához 
mérni?

2. Mi a teendő a hitelélet normalizá­
lása és a bizalom helyreállítása érde­
kébem?

3. Mi a teendő a fogyasztás emelése 
érdekében?
Az aktuális problémákhoz elsőnek 

Reichard Dezső szólott hozzá, aki a vál­
ság leküzdése érdekében elsősorban egy 
országos pénzintézet felállítását tartja 
szükségesnek. Az állam azonnal utalja 
ki a tisztviselők járandóságait és haladék 
talanul fizesse ki belföldi tartozásait, 
mert csak ezáltal válik lehetővé a fogyasz 
tás emelése. A Banca Nationala meg­
felelő költségekkel és a bankjegyforga­
lom felemelésével járuljon hozzá a gaz­
dasági élet normalizálásához.

Ezután dr. Fried János emelkedett szó­
lásra, aki hosszabb beszédben fejtette ki 
mindazokat a lehetőségeket, amelyek 
mellett az ország gazdasági életének sza­
nálása lehetséges volna.

Dr. Popper Ákos a hitelélet vissza­
állításának, illetőleg normalizálásának 

. első feltételét abban látja, hogy a közön- 
' ség körében szűnjön meg az a pánik, mely 

végül is a bankok tevékenységének el­
pusztításához vezet azáltal, hogy min­
denki siet bankbetéteit kivenni, ahelyett, 
hogy éppen a bankbetétek fokozása által 
segítené elő a bizalom helyreállítását és 

1 as üzleti élet normalitáaának vissza­

állítását. Beszéde további folyamán han­
goztatta, hogy a pénzügyi válság egyik 
főokát abban is keresni kell, hogy a 
Banca Nationala nem áll abban a mérték­
ben a pénzintézetek rendelkezésére, 
amilyenre ezeknek szükségük volna.

Farkas István elnök zárszavaiban tel­
jesen magáévá tette Popper Ákos azon 
felfogását, hogy a közönségnek nem sza­
bad a betétek kivételének forszirozásával 
a bankok normális üzletmenetét és biz­
tonságát veszélyeztetni, mert ezzel csak 
a válságot mélyítik és a pánik-hangulatot 
fokozzák.

A gyűlés végül hozzájárult ahhoz, 
hogy mindazokat a javaslatokat és köve­
teléseket, amelyek a gyűlés folyamán el­
fogadtattak, memorandumban foglalják 
és azt haladéktalanul a pénzügyminiszter 
hez juttatják el.

A próféta gyermek
Sinternd Sieg megrásé seid* regény* 
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December 25, 26 és 27-én
Narosvásárhelren lesz a XI. er­
délyién! cionista konferencia

A zs. W. Sí. kUintémbholisáeímsk közleményei a konle
rendéra 'iönstHoso.ag

tok képviselői. A bizottság az elnökót 
saját kebeléből választja.

! 6. Elesik a választás mindazokban a
helvicsoportokban és választási körzetek­
ben, ahol a jelöltek (delegátus és pót­
delegátus) száma nem haladja meg u meg 
választható delegátusok számát.

7. A választási eljárásról jegyzőkönyv 
vezetendő, melynek kivonata a helyicso­
port, illetve a választási körzet vezető­
ségéhez, mig a másolat a központi iro­
dához küldendő be. A választási bizottság 
elnöke a csoportelnök ellenjegyzésével a 
megválasztott delegátusoknak bizonyít­
ványt állít ki.

8 A választásoknál netán előforduló 
szabálytalanságok felett, ha ezt legalább 

; 10 választó 24 órán belül az . illetékes 
i helyicsoporthoz, vagy választási körzet­
hez — a KIB-hez való felterjesztés vé­

gett — bejelenti, a KIB, illetve KIB és

Timisoara-Temesvár, november 23. (Az 
Ej Kelet tudósítójától). Az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség Kisintézöbizottsaga a 
XI. erdélyrészi cionista konferencia he­
lyét és idejét: Marosvásárhely, decembei 
25 26 és 27-ben állapította meg, miután 
kikérte a helyicsoportok véleményét eb­
ben a kérdésben.

A XI. konferenciára vonatkozólag az 
alábbiakat közli a Zs. X. Sz. Kisintéző- 
bizottsága:

A Szövetség alapszabályai értelmében 
a konferencia helyének és időpontjának 
megállapítására, a — legkésőbb 2 hónap­
pal a konferencia előtt összehívandó ^ 
Nagyintézőbizottság illetékes. A KIB 

azonban, tekintettel az általános helyzet­
re, amikor sok cionistának a konferencián 
való részvétele is nagy áldozatokba kerül, 
helyesebbnek tartotta eltekinteni a NIB 
összehívásától és a zsidó sajtó utján kör­
kérdést intézett Erdély cionista helyicso­
portjaihoz a konferencia helyének és idő­
pontjának megállapítása ügyében. A 
helyicsoportok tekintélyes része a fenti 
hely és időpont mellett foglalt állást és 
a marosvásárhelyi helyicsoport készség­
gel vállalta a konferencia megrendezé­
sét.

A konferencián való részvétel megköny- 
nyitése érdekében a KIB a CFR vezér­
igazgatóságánál megkérvényezte egy 50 
százalékos utazási kedvezmény engedélye­
zését és Marosvásárhely cionistái gondos­
kodni fognak róla, hogy a konferencia 
vendégeinek megfelelő számú olcsó szoba 

; szállodákban és magánházakban, esetleg 
ellátással) és az ifjúsági delegátusoknak 
ingyenes lakás és ellátás álljon rendelke­
zésére.

A konferenciai választásokkal kapcso­
latban a Zs. N. Sz. a következő instrukció 
kát közli:

A szövetségi konferenciákra aktiv vá­
lasztói joggal bir minden sékelfizető, aki 
18. életévét betöltötte és egyben beirat­
kozott tagja az E. Zs. N. Sz. helyicsoport­
jai egyikének. A választások zavartalan 
lefolytatása érdekében a helyicsoportok 
haladéktalanul készítsék el a csoportúk­
hoz tartozó választók névjegyzékét és egy 
példányban függesszék ki egyesületi he­
lyiségükben, vagy a templom előcsarnoká­
ban (a helyi viszonyoknak megfelelően). 
Akik elnézésből a választói listából ki­
maradnak, azok 5 napon belül fellebbe­
zéssel élhetnek ez ellen a helyicsoport 
választmányához és ennek elutasítása ese 
tén a KIB-hez.

1. A konferencia tagjainak megválasz­
tása 25-nél nagyobb taglétszámú helyi­
csoportokban, vagy erre a célra felállított 
kerületek szerint, a proporcionális válasz­
tójog elveinek megfelelően, titkos szava­
zás utján történik. Kerületi székhelv csak 
olyan helység lehet, ahol a Zs. N. Sz.-nek 
működő helyicsoportia van. Haladéktala­
nul közölni a Zs. N. Sz. a választási helyi­
csoportok és körzetek székhelyeinek és a 
körzethez tartozó helyiségek listáját, va­
lamint az egyes helvicsoportok és váJ. 
körzetek által megválasztandó delegátu­
sok és pótdelegátusok számát.

2. A választások f. év november 25 és 
december 5. között folvtatandók le. A 
választási helyicsoportok, illetve körzeti 
székhelyek tartoznak — a helyi viszo­
nyoknak megfelelő módon — haladéktala­
nul közzétenni, valamint a központi iro­
dával is közölni, hogy a választások mi­
kor (pontos idő és hol, helység pontos 
meghatározása) lesznek megtartva^

3. Passzív választói joggal minden 21. 
életévet betöltött aktiv választó rendel­
kezik, ha a Keren Haiieszóddal szemben 
teljesítette a kötelességét.

4. A választások jelölések alapján tör­
ténnek. Jelölhető minden passziv válasz­
tói joggal biró választó, ha jelölését 
legalább 10 választó legalább 48 órával^ a 
választás előtt írásban kéri a választási 
helvie<mnort vagy körzeti székhely veze­
tőségétől.

5. A választások lefolytatására egy bi­
zottság delegálandó, amelynek tagjai a 
választmány 2 delegátusa, valamint a pár

á pártok által delegálandó központi vá­
lasztási bizottság dönt.

A XI. erdélyrészi cionista 
konferencia napirendje.

1. Péntek, december 25 d. e. fél 9—9: 
Delegátusok leigazolása.

2. Péntek, december 2t> d. u. tel lö.
Ünnepélyes megnyitó.

Program: a) Elnöki megnyitó, b) üd­
vözlések. c) Halottak emlékezete d) A 
konferencia vezetőségének megvalasztasa. 
(Elnök, négy alelnök, konferencia főtit­
kára, konferencia főjegyzője és jegyzojeK

3. Péntek, december 25 d. e. 11: Első
plenáris ülés. , . , .

Program: a) Igazoló bizottság jelentese 
(Állandó — szervezeti és pénzügyi, kul- 
tur, KH, KKL bizottság), b) Számvizsgáló 
bizottság jelentése a zárszámadásokról, 
b) Jelentések. (Szervezeti, KH, KKL,, 
sajtó, WIZO, sékel, Palesztina Hivatal, 
jogvédelmi jelentés), c) Cionista politi­
kai és Palesztina referátum: Dr. Jordan.

! d) Általános vita. e) Bizottságok megaia- 
! kulása. 4. Péntek este: Oneg Sabbat est.
! 5. Szombat d. u.: Oneg Sabbat. 6. Szom- 
t bat d. u. 5: Bizottságok ülésezése. 7. ya- 
1 sárnap d. e. 9: Általános vita folytatása 

és lezárása. Bizottságok jelentései._ Hata- 
I rozatok. Választások. Konferencia le- 
i zárása.

A doncasferi bányakalasitrofa 
halálos áldozatainak szama
neiifvenlceltSr® emelkedett

minisztérium ok vetet lenkedése ellen 
kijelentette, hogy:
_The ether dönt not require a baí>-

bv!
Ami annyit jelent, hogy a légült 

nem kell rendőri felügyelet alá helyez 
ni. Azóta az angol rádiót politikai <og[ 
tácio céljaira úgy a kormánypárt, 
mint az ellenzék, minden előzetes cen­
zúra nélkül felváltva használhatja s 
a pártok kijelölt szónokai ^ felváltva 
tarthatnak legfeljebb félórás beszéde­
ket a mikrofon előtt. Amennyiben a 
szónok szavaiban az államot, vagy a 
királyi családot megsértené, meg van 
a lehetőség, hogy ezt technikai utón 
megakadályozza, de egyébként annyi­
ra "szabad a rádió használata, hogy a 
nemrégiben lezajlott választások során 
a belügyminiszter ^ figyelmeztette a 
londoni rádiótársaságot, hogy tegyen, 
meg mindent, hogy Henderson beszé­
dét tisztán és stőrungmentesen közve- 
titse. Pedig Henderson ellenzéki te- 
szédeket mondott.

Az angol elv, hogy a politikus első 
sorban gentleman. L riember s csak az 
után pártférfi. Az úriember pedig- 
nem követ el illetlenséget... Nem is 
került még sor rá. hogy politikai be­
szédet a rádióban félbe kellett volna 
szakítani.

Kedd, 1931. novel

\ London, november 23. A yorki Doncas­
ter közelében történt bányalégrobbanás 
az utóbbi négy év legnagyobb bánya- 
katasztrófája Angliában. A katasztrófá­
nak 34 halottja, 5 eltűntje és 19 kórházba 
szállított súlyos sebesültje van, kik közül 
ötön szemük világát vesztették. A király

és a kormány részvétüket fejezték ki.
A doncasteri bányakatasztrófa halálos 

áldozatainak száma 42-re emelkedett. Öt 
munkás egy elzárt tárnarészben van. 
Ezek életéről már lemondottak. A kórház­
ban a sebesültek állapota súlyos.

A léqörbe nem lehel rendőri
állítani

Az angol rádiót minden gentleman használhatja s minden angol
politikust gentieman-nek tartanak

lerocHöi meogasszMig
— Indig Ottó vígjátékinak bemutatója

a kolozsvári Magyar Színházban —

Herzl Tivadar is feleleveníti naplójában 
Ágai Adolf publiciszta nagy népszerűség­
re szert tett novelláját a magyar püspök­
ről, akit hosszú kabátja és csizmája miatt 
galíciainak néztek az ostendei uccaköly- 
kök. A szerencsétlen püspök a sarki rend­
őrnél keresett menedéket a suhancok elöl, * 
akik kővel dobálták meg és alaposan meg

üTkÉlÉT az e] 
bánsági zsidód

Főszerkesztő: Dl 
Felelős szerkesztői 

Bukaresti szd 
Hátszegi Ernő, Stl 

ikkeink utánnyomás 
mearielolesevel
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válóbb fut 
intézi

A emrég érte az 
délyi orvostudom 

i'«resti egyetem o?i 
■w óta először vaui] 
óntanára, éppen 
|r Blatt Miklós v\ 
riész lett- 

A választás 
megérdemelt és 

marosvásái rh elyi 
\égen túlnőtt a ha
ősi értekezései aj 
mer lkai egyetemei 
mi jelentek meg aj 

grAszik, hogy ez a: 
év, a hazai jeleni 
meghozta az első 
megtiszteltetést Ls.j 

Berlinből érkezii 
'lőtt Miklós most 
elm Forschungsh 
ereiéin belül doh] 
i/os vendég.
A tnarosvásárké 

üacsonyabbre ndü

Berlin, november 23. Németország 
többrendbeli bajaihoz most a rádióbaj 
is járul. A porosz belügyminisztérium 
és a birodalmi kormány között konf­
liktus támadt azért, mert a porosz bel 
ügyminisztérium megengedte, hogy a 
berlini rádióban olyan felolvasást tart 
sanak, amelynek politikai tartalma 

. van. A nemrégiben lezajlott angol vá- 
j lasztások során valamennyi párt fel- 
: használta a propaganda céljaira a Ion 

doni rádiót. Úgy látszik tehát, hogy 
Angliában nem törődnek azzal, hogy' 
a rádió politizál, mint kontinentális 
testvérei s már régen átesett azokon a 
gyermekbetegségeken, amelyek a ber­
lini rádiónál most törtek ki. Néhány

évvel ezelőtt, amikor Shaw a hetvene­
dik születésnapját ünnepelte, London­
ban is volt rádióaffér. A munkáspárt 
és a Fabianusok ünnepi bankettet ren­
deztek Shaw tiszteletére az alsóház­
ban. A londoni rádió közvetíteni akar­
ta az iró beszédét, az angol belügy­
minisztérium azonban azt a kívánsá­
gát fejezte ki, hogy Shaw előbb mu­
tassa be cenzúrázás végett a beszédet, 
nehogy szocialista vagy kommunista 
tanokat hirdessen a rádión keresztül. 
A kívánság teljesítését Shaw megta­
gadta és a közvetítés elmaradt. Ami­
kor Baldwin, az akkori konzervatív 
miniszterelnök az esetről tudomást 
szerzett, erélyesen tiltakozott a belügy

ál végez nagy i
cibálták. „Minden zsidóval igy csinálnak' merrel kecsegtető 
— válaszolta leereszkedőleg a rendőr, atifíjjáképződéséről 

észre, hogy a püspök jfcúöM nagy jelentő
\olytat a szem leiI 
einek átültetheti] 
lás helyeire. Főll 
éh ér egerek képe) 
út.

Ölesé könyvvásár!

Két szoba konyha, fürdő 
és előszobával

december elsejére földszinti lakás kiadó. 
Széchenyi tér 37.

Aldanov: A gondolkodó ördög. 1—3
kötet ................................................. 450 L

Bacsó: Novellák........................30 L
Coster: Nászutazás................... 40 L
Barbusse: Jézus......................... 65 L
Barbusse: Világosság.................30 L
Csehov: A vizsgálóbíró............ 50 L
Domela: Az álherceg.................50 L
Dollar: Mess Mend.................. .... . 40 L
Dreiser: Amerikai tragédia 3 kötet 500 L
Ego: Mari........................................5 L
Feldmann: Az anya teste .... 40 L
France: Fehér kövön............... 120 L
Glaeser: 909-esek......................... 95 L
Galswothy: Testvériség............ 48 L
Gergely: Achtem Fickó...........150 L
Gorgij: Gyónás........................................60 L
Gorgij: Besúgó......................................120 L
Gorgij: Emberek között....................HOL
Hamsun: őszi csillagok......................15 L
Hamsun: Éhség ................................... 50 L
Hamsun: Uj föld, két kötet ... 80 L
Hasek: Svejk I. II.......................190 L
Hugó: Tanger munkásai I. II. kötet 100 L
Hugó: Nevető ember I. II......... 150 L
Irwing Rip van Winkle............ 5 L
London: Ádám előtt........................... 45L
London: Vaspata........................135 L
Nagy Lajos: A jó fin.......................5L

Nagy Lajos: Bérház . .
Renn: Háború ....
Révész B.: A nagy börtön 
Révész B.: Uj novellák .
Rubin: Az ember, aki tőke és

kamat..........................
Sinclair: Kutató Sámuel 
Sinclair: Ács fiának hívnak 
Sinclair: özönvíz után 
Sinclair: 100°/e . .
Swinnerton: Estétől — reggelig 
Szakasits: Családi tűzhely 
Szilágyi Sándor: Uj pásztor 
Tolsztoj: Mérceláb 
Turgenyev: Kivégzés 
Tillier: Benjámin bácsi 
Wictor W.: Egy a sok közü 
Vámbéry: Sajtóbilincsek 
Várnai: Háború . . .
Várnai: Sorsunk, életünk 
Voltaire: Zadig . ,
Zola: Álom ....

Pénz ....
A malom ostora 

Zola: Lourdes . . .
Zola: Róma ....
Zola: Páris ....
Zola: Jó polgári koszt 
Zola: Claude vallomása

Zola:
Zola:

60 L 
160 L 

5 L 
35 L

30 L 
66 L 

132 L 
50 L 
90 L 
50 L 

5 L 
95 L 
40 L 
40 L 
30 L 
40 L 

5 L 
5 L 
5 L 

40 L 
35 L 
40 L 

5 L 
100 L 
100 L 
100 L 
35 L 
35 L

csak azután vette észre, hogy a 
mellén hatalmas aranykereszt fityeg. A 

i püspökk felháborodottan mesélte el ka- 
i landját Ágainak, mire ez igy válaszolt:
j — Látja, Szentséged, mit jelent az zsi- 
! dónak lenni. Ön csak egy negyedóráig 

kóstolta meg, mi azonban már 1800 éva 
" csináljuk...
! Patkós Nagy Rózsi torockói árvalányt t 
{ gyermekmenhely tévedésből Blum Sala- 
, mon lányának nézi. Bárány András toroc 

kői legény ezekután természetesen nea 
veheti el feleségül. A felhők azonbai 
csakhamar elvonulnak az égről. Négy hét 
múlva kiderül a tévedés és semmi akadá­
lya annak, hogy Patkós Nagy Rózsi, akii 
időközben Herskovics kocsmáros vett goi 

j dozásába, feleségül menjen a derék le- 
I gényhez. Ezalatt Comsa jegyző néhán^ 

zamatos antiszemita kiszólást enged meg 
magának, Herskovics pedig a Patkó« 
Nagy Rózsi
vonja le az örök konklúziót: „Schwer ej, 
zán á Jid“... Egyetlen szereplő van, állj 
méltósággal és büszkén viseli a zsidóéi 
gát: a torockói árvalány. De az is csal 
négy hétig... És az ő önérzetét is reforj 
mátus származása füti

A zsidókérdés van a darab tengelyé 
beállítva. Indig Ottó emberfeletti erőfe-|

Szörm
soha olyan 
sorolhatott 
saes bunddil

Déry sz

Plf<i«zerezhet6h w Dl Helel kőiiBwosziair^nan

Ebben az intézet 
zakóikotó elmélet 
kísérletezett tanait 

nleg is az intei 
oau>ili) „ ___ dalom elitje ad
kálváriájából rezignáltanjpíőí>n egy másna

A világhirü bei 
üszkesége éppen I 

eostanár, aki ne A 
élettani Nobel-díji 

Reméljük, mind 
nélkül, hogy dr II 
penzaini fogja; tel 

. , , x - mberteletu emir», tradíción
sziteseket tett, hogy' a fakó anekdotául ^legezett bizaln 
es tréfákkal tompítson azokon a tesZU;P 
helyzeteken, ahol a zsidó tragédia hördü-S 
fel az embersorsok alakulásában. Szere-j 
tettel formázta meg Herskovics kocsmáról 
figuráját is. A konklúzió azonban ez: M 
hogy Patkós Rózsi még sem zsidó. Menj 
zsidónak lenni nem bűn, nem szégyen, ‘ 
szerencsétlenség. .. A régi és remélhet^8aj$. 
leg örökre letűnt „izraelita? világ felni »lfogadni 
gása ez. Indignek bizonyára nem is állóul íD1porj;^r? 
szándékában: tendencia-darabot Írni. A* niatt nPTri +„jí-av irodalommal sem kacérkodik. Szórakoij utasításra később 
tatai akarta a közönséget két órán kere* ^s,taa” később ,
tül, a jegyző Kassával éppúgy, g Ausztriában rende 
Herskovics adomáival. És ez teljes n— . ,
tékben sikerült is neki. A zsúfolásig 
ház kellemesen elmulatott az operett-^ 
tréfákon, örült Patkós Nagy Rózsi hold 
gulásának és — kevés kivétellel —■ ta» 
még el is mélázott a zsidósors igazsa? 
talanságai felett. A szerzőt vasfüggó 
elé tapsolták, éppúgy a szereplőket 
akik közül különösképpen Neménvi B | 
alakítása volt megkapó, tökéletes és e 
béri. Selmeczy jól megrajzolt alaki 
ízelítőt adott a városnak a falusi jel 
és a zsidó kocsmároe „barátságos“ vlS_ 
nyáról. <k r'

— Nehézségek 
kezeit oroszorszál 

Londonból jeli 
:s szerint a Béf 
^Myiségü oroszéi 
-örül nehézségek ni 

“8ak dollárt voltak r 
de ezt aj 

Tortőrök a devizl

Oroszországbai 
fizetni.

. Nagyarányúi . 
laban. Bécsből jel 
belőtt Admontbanl 
■nyagot loptak elJ 
Gazban és Graferl 
°Pás történt, ezelj 
!8>*énként ötkilós 
ak el. Marbachbal 
anőanyagraktárt. 1 
ak róle győződve] 

'‘követett rendszeri

ott
csendőrség széld

"w 4
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<1 „ léglift 
alá helye/» 

politikai ági
Irmánypárt,
llozetes ven- 

pmálhatja - 
felváltva 

pás beszéde* 
knnyiben 
pót, vagy 
I -g van 
Juh kai utón 
[ként annyi­
jain, hogy a 
Irtások során 
fi mezt ette a. 
fogy tegyen 
Bison besäe* 
lesen köz ve* 
Ellenzéki be*

litlkus t*iso 
r s csak az 

íber pedig 
... Nem is 

politikai be­
iéi lett volna

isszeim
; bemutatói» 
(házban —

ti naplójában 
népszerüség- 

tgyar püspök- 
sizmája miatt 
dei uccaköly- 
a sarki rend- 

mhancok élők 
alaposan meg­
gy csinálnak* 
a rendőr, aki 

ogy a püspök 
;zt fityeg. A 
aesélte el ka- 
;y válaszolt:
jelent az zsi- 

negyedóráig 
már 1800 éve

ói árvalányt £ 
1 Blum Sala- 
András toroc- 
észetesen nei* 
?Ihők azonba» 
gröl. Négy hét 
semmi akadá- 

.gy Rózsi, akit 
íáros vett gon- 
n a derék le-

ltu, M1- M<n'e",far V.1 KELET

hírek
^r^-VLET az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja 
főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszegi Ernő, Str. Cobálcescu 54. 
tűink utánnyomását csak a forrás 
K megjelölésével engedjük meg

:„y marosvásárhelyi zsidó 
%0s Németország legki­

válóbb tudományos 
intézetében

Nemrég érte a~ 0 megtisztelteiéi! az 
lyi orvostudományt, hogy a bu- 

yreiti egyetem orvost fakultása, hat 
óta először választott egyetemi má­

rtanám éppen erdélyi zsidó orvos 
y Blatt Miklós marosvásárhelyi sze- 
\ész lett-1 választás méltán mondhatjuk 

megérdemelt és jogos volt, hiszen 
marosvásárhelyi orvos hírneve már 

inen túlnőtt a hazai határokon, Or- 
Qüj értekezési t a kolumbiai es mas: 
merikai egyetemek orvosi folyóiratai 
m jeltntek meg angol nyelven és úgy 
Itszék, hogy ez az internacionális hír 
T. a hazat jelentékeny siker után 

meghozta az első nagyobb külföldi 
legtiszteltetcst is.
Berlinből érkezik az a hir, hogy dr 

Miklós most ott a Kaiser-Wil- 
ehn Forschungsinstitut für Biologie 
■p,rétéin belül dolgozik, mint tudomá­
nyos vendég.

A marosvásárhelyt orvostanéit az 
. bbrt ndü és .gerinces állatok- 

géz magig perspektívája és sí­
énél kecsegtető kísérleteket a szem 
Ijjáképződéséről és átültetéséről, to-

Három húzás 1 Főnyeremény 8.000.000 lel
Össznyeremények3,500.000 lej. — Nye­
reményeket az erdélyi református egyház- 
kerület pénztára azonnal és készpénzben 
fizeti ki. Ne szalassza el szerencséjét és
vegyen reformá­
tus kórház 
sorsfe 
syets

Csak egy 
élete van! Próbálja

meg egyszer szerencséjét!
Erre a legjobb alkalom, ha református 
kórházsorsjegyet vásárol. Egy sorsjegy 
ára 100 lej. Kapható tőzsdékben, üzletek­
ben, bizományosoknál, piaci árusoknál. 

Központi sors jegy iroda Cluj, Str. Bratianu r>l. szám.

Egymillió, harmincötezer és 154 lélek 
lakik Palesztinában

A legjobb statisztika adatai. Tel Avlvban 46.062 zsidó lakos él
Jeruzsálem, november 23. Csütörtökön, november 19-en ejtettek, meg a 

népszámlálást Palesztinában. A közzétett jelentések szerint Palesztinában 
1.035.154 lélek lakik. Az 1922-ben történt népszámlálás idegen az ország­
ban 775.182 lélek lakott. 7 , - , ,

Tel-Avivban, amelyben túlnyomó részben zsidók laknak, a hivatalom
statisztika 46.062 lelkei állapított meg. ,

A népszámlálási statisztika nemzetiségi és vallást rovatának eredmé­
nyeit még nem közölték.

Abbéi nagy jele ntőség á ta n ul rná nyokat 
\olytat a szem lencséjének és látóide­
gnek átültethető ségéröl a szervezet 
tűs helyeire. Főleg szalamandrák és 
Jer egerek képezik kiséri éti anya-

Szőrmét
soha olyan olcsón nem vl- 
sarolhatott mint most. Ösz- 
sxes bundáinkat eladjuk!

Dér* szücsáruház
Ebben az intézetben dolgozott kor- 

d-rék le-mókáikotó elméletén Einstein is, itt 
^ - r,ahány kísérletezett tanain Wassermann és je 
‘enged meg wkg is az inter nactonalis orvostar- 

a Patkó» vádolom elitje ad a tudományos inté- 
7,'cmáltan cetben egymásnak találkozót.

A világhírű berlini intézet legújabb 
büszkesége éppen dr Otto Warburg or 
ostanár, aki nem rég kapta meg az 

'dettani N ob él-dijat.
Reméljük, minden lokálpatriotizmus 

nélkül, hogy dr Blatt Miklós is rekom 
penzálni fogja kísérleteinek sikerével 
1 W1gy tradicióju tudományos intézet 
'lélegezett bizalmát. (b. b.)

rezignáltál*
; „Schwer d 
jplő van, ali 
li a zsidósá- 
e az is csak 
stét is refor-

I tengelyéhe 
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anekdótákkal
on a feszült 
gédia hördül 
iában. Szere- 
cs kocsmáról 
3nban ez: jo*
: zsidó. Mer* 
1 szégyen,
5s remélheto-
: világ felfj 
nem is állót* 
ibot irni. A*
r Szórakos*
t órán keres*
éppúgy, ml”
z teljes mer 
sufolásig tej
íz operett-iz

Rózsi bold»'
ellel — tal** 
sors igazság 
t vasfügg0^
:ereplóket '

Neménvi Lm
életes és e . 
Eolt alakit^ 
falusi

— Nehézségek mutatkoznak a Becsbe 
^kezelt oroszországi gabona átvétele kö- 
dfk Londonból jelentik: Moszkvai jelen­
tés szerint a Bécsbe érkezett nagyobb 
Mennyiségű oroszországi gabona átvétele 
körül nehézségek mutakoznak. Az oroszok 
-sak dollárt voltak hajlandók ellenértékűi 
fogadni, de ezt a kívánságot az osztrák 
^portérök a devizaforgalom korlátozásai 
®btt nem tudták honorálni. Moszkvai 
utasításra később orosz részről kijelentet­
ek, hogy elfogadják a sillinget, de az 
Ausztriában rendelt iparcikkek ellenérté­

két Oroszországban is csak sillinggel fog- 
i’őt fizetni.

Nagyarányú dinamitlopások Auszt-^
üáöan. Bécsből jelentik: Néhány nappal' 
belőtt Admontban 45 kilogram robbanó­
anyagot loptak el. Mint most jelentik, 
Grazban és Grafenauban szintén hasonló 
apás történt, ezekben a városokban tíz, 

Jgyenként ötkilós dinamitcsomagot lop- 
el. Marbachban kifosztottak egy rob- 

iln8i jegJ' 6anóanyagraktárt. A hatóságok meg van- 
ágoe“ visÍEjk róle győződve, hogy politikai célból 

(k. 'követett rendszeres lopásokról van szó.

— A növekvő világválság közepette 
vájjon miben reménykedhetnek még a két­
ségbeesett szegény emberek? Bizony nem 
sok reménnyel kecsegtet a holnap, de még 
ebben a kilátástalan, szomorú világban 
is van egy reménysugár, amely egy szebb 
holnap lehetőségét csillogtatja meg az 
emberek előtt. Mindössze 100 lejt kell 
kockáztatnia ahhoz, hogy könnyűszerrel 
olyan hatalmas pénzösszeg birtokába jus­
son, amely egész életét gondtalanná és 
boldoggá teheti. Csupán egy Zsidó Kór- 
házsorjegyet kell vásárolnia és részt- 
vehet a legnagyobb nyeremények húzá­
sain. amelyek már a legközelebbi napok­
ban kezdődnek. Kisorsolásra kerül egy 
darab egymilliós, 200.000 lejes, több 
50.000, 25.000, 10.000 lejes és számos ki­
sebb nyeremény. Postai megrendelésnél 
100 lej beküldése ellenében portómente­
sen küld sorsjegyet a Zsidó Kórházegye­
sületek Központi Sorsjátékintézősége 
Cluj, Piata Unirii 20.

— Ha fáradt és izgatott, ha álmatlan­
ságban és gyakori félelemérzetben szen­
ved, ha hasgörcs, mellnyomás vagy sziv- 
fájás kínozza, akkor igyák reggel éhgyo­
morra 1—2 pohár természetes
„Ferenc József“ keserüvizet, mert ez meg 
szünteti az emésztési zavarok^ okait s el­
hárítja a vértolulást. Az emésztőszemek 
gyógyításának több orvostanára elismeri, 
hogv olyan tüneteknél, melyek a tápcsa­
torna tartalmának önmérgezéséből szár­
maznak, a Ferenc József viz kitünően be­
válik. A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható .

__ piccaver elbotlott. Bécsből jelentik:
Kellemetlen baleset történt Grácban Pic­
caver vendégjátéka alkalmával. ^ A világ­
hírű énekes az Álarcosbál előadása során 
a nyílt színpadon elbotlott és elesett. Bár 
a művésznek semmi baja nem történt, 
szerepét ezután a legnagyobb indiszpozi- 
cióval küzködve énekelte végig.

— A Wizo teáján, amely kedden délután 
5 órakor a Salom-klubban lesz megtartva, 
prof. Julian Silberbusch fog beszélni. 
Előadásának elme: „A fanatikus Sám- 

‘ son“. Julian Silberbusch előadásai mar 
ismertek és nagy érdeklődést váltanak ki. 
A fanatikus Sámson egyike a legszebbek- 

! nek és aki egy élvezetes és tanulságos 
órát akar szerezni magának, az nem mu­
lasztja el a teára eljönni.

: __ Az osztrák pénzintézeteknek tilos
külföldi rendeletre szállított csekkeket be- 
váltaniok. Bécsből jelentik: A kormány 
rendelete szerint csekkeken rendelvényes- 
ként csakis Ausztriában tartózkodó sze­
mélyek, illetve Ausztriában teleppel biró 
cégek szerepelhetnek. Az osztrák pénz­
intézeteknek tilos külföldi rendeletre ki­
állított vagy forgatott csekkeket beval- 
taniok.

! — Száraz idő várható. Budapestről je-
■ lentik: A meteorológiai intézet időjárás­

prognózisa szerint továbbra is száraz és 
hűvös időjárás várható. A hőmérséklet 
Budapesten ma délben 4 fok Celsius volt.

__ Pixavon, Pitral-t tartalmaz. A Pitral
hozzáadása által a Pixavon prophylacti- 

! kus hatást gyakorol, amennyiben a haj­
növést és hajpillákat előnyösen befolyá­
solja. A Pixavon ennélfogva elsőrendű 
hajápoló szer. Nincs több korpa, ha 
Pixavon-Shampoon-t használ. (10 lejért 
két mosáshoz) és folyékony Pixavon (egy 
babypalack 28 lej 2—3 mosáshoz.)

— Mi tudjuk és elhisszük Önnek, hogy 
1 fáradt, hogy idegei meg vannak viselve, 
i nincs türelme száraz mondatokból gyako- 
! rolni a román nyelvet. Ezért ajánljuk 
! önnek a Vidám Nyelvgyakorló-t, melynek 
I eddig megjelent 6 pompás füzete, amel- 

lett hogy a nyelv nehézségeit könnyedén 
1 lopja bele Önbe, abszolút szórakozást 
I is nyújt. Szellemes anekdoták, tréfák van- 
í nak belezsufolva a 6 füzetbe, magyar- 
■ román szószerinti fordításban s igy ön- 
i kénytelenül is olyan szavakat és kifeje- 
I zéseket sajátit el, amelyet a mindennapi 
I életben eddig nélkülözni volt kénytelen.
, A 6 füzet leszállított ára eddigi 120 lej 
; helyett 50 lej. Könyvosztályunk utján 
j rendelje meg még ma, mert korlátolt szám 

ban van s elfogy.
I __ a Cristal Palace összes termeiben
1 rendezi) a ZsidóNőegylet vasárnap dél- 
1 után 5 órai kezdettel szokásos teadélután- 
i ját. Elsőrangú zenéről gondoskodva, kü­

lön meghívók nem bocsáttattak ki.
_ A szovjet megnemtámadási szerző.

dést köt Lengyelországgal. Londonból je- 
1 lentik: Diplomáciai körökből szármázó

értesülések szerint a szovjet közelebbről 
megnemtámadási szerződést köt Lengje 
országgal.

— Egy csikágói özvegy háromnegyed- 
millió dollárt hagyott gazdátlan kutyák 
gondozására. Londonból jelentik. 
gazdag csikágói özvegy végrendeletében 
háromnegyedmillió dollárt hagyott gaz­
dátlan kutyák gondozására. Az állatvédő 
egyesület szerződést kötött egy taxivá la- 

1 lattal, amelynek autói a kóbor kutyákat 
! a most létesített kutyaklinikára szállítják 
1 ahol az állatokat fürdőkben, mesterséges 
napfénykezelésben fogják részesítem es 
bőségesen ellátják élelemmel.

— Rómába hívják össze pünkösdre a 
reumatizmus leküzdésére alakult egyesü­
let kongresszusát. Rómából jelentik: A ; 
reumatizmus leküzdésére alakult J)6™26 " 
közi egyesület Amszterdamban tartott el­
nökségi ülésén úgy határozott, hogy a eg 
köze’ebbi kongresszust pünkösdre Róma ha 
hívja össze. Lehetséges, hogy az 1932-ik 
évi kongresszust Moszkvában fogjak meg­
tartani.

i NAPROL-NAPRA
Hogy mennyire messze mentek vádi 

kalizmusban a tiroli iparosok, legjob- 
l>an bizonyítja, hogy a lendecki ipar- 
testületi gyűlésen egy mészárosmester 
beszédében, a többiek zajos tetszése 
mellett a legkomolyabban azt követel­
te, hogy adják át neki az összes poli­
tikusokat, hogy azokat a legteljesebb 
szakértelemmel lemészárolhassa. Az 
ipartestület a kérdésben nem hozott 
határozatot, ugylátszik, nem bízik a
mészáros szakértelmében.

*

Pozsonyban meghalt Csehszlovákia 
legöregebb diákja, a kilencvenkétéves 
Kabina Ferenc. Az elhunyt ősdiák re­
gebben Budapesten ügyvéd volt, a for­
radalom után visszavonult praksziső- 
tól és néhány évvel ezelőtt beiratko­
zott a pozsonyi egyetem orvosi fakul­
tására és szorgalmasam tanult egész 
haláláig.

*

Marconi az olasz postai és katonai 
hatóságok jelenlétében uj kísérletet 
végző tt r öv kihull áml tosszu tál ál mány; i 
val, amely ötven centiméteres hullám 
hosszon lehetővé teszi a rádióállomá­
sok egymás közötti titkos táviratozá­
sát, ami főleg hadászati szempontból 
rendkívül fontos. Marconi uj appará­
tusa mindössze akkora és olyan nehéz 
mint egy középnagyságú kézitáska.

' *

Sir Malcolm, Cambell angol, autó­
versenyző kincskereső expo dióiéira ké­
szül a Csendes óceánon Cocos szige­
tére, ahol állítólag két millió font ér­
tékű kincs van elrejtve. A kincset egy 
évszázaddal ezelőtt tengeri kalózok 
rejtették el a szigeten. Már eddig is 
több expedíció kutatott a kincs utón, 
de eredménytelenül.
W®* j|F * s

A Chicago Tribune szerint az ore­
goni S a alomhon egy tönkrement ván­
dorcirkusz elhagyta elefántját, ame­
lyet a nagy költség miatt nem tudott 
élelmezni.' A város vezetősége a lapok 
han hirdetést tett közzé, hogy ki haj­
landó ajándékba elfogadni a gazdát­
lanul maradt elefántot.

Piscator januárban Moszkvába uta­
zik s folytatja „A barbarai halászok 
lázadása“ eimü megkezdett filmjének 
felvételeit.

Ügyvédi határ-
időnaptöJ932 %
iTTTiTTÍo náf Vidékre után-
Lepage- Ciuj véttei.»

fis lii biztosítási törvény 
véorehaitáM utasítása
60 lelér. kapható azUjKeirt k^óhhratalában. $®1

— A jövő aratáskor kevesebb lem & 
búzakészlet a világ gabonaraktáraiban. 
Londonból jelentik: A kanadai Dominion 
Bureau of Statistic szerint a világ im­
portállamainak búzaszükséglete 825 mil­
lió bushel, szemben az elmúlt évi 785 mil­
lióval Valószínű, hogy a termesfeleslegek 
bői több fog elhelyezést találni s a jövő 
évi aratáskor kevesebb lesz a búzakészlet 
a világ gabonaraktáraiban. ...

__ Coolidge nem jelölteti magat a jovo
évi amerikai elnökválasztáson. Newyork- 
ból jelentik: A lapok értesülései szerint 
Coolidge volt amerikai elnök a j ovo évi 
elnökválasztáson nem fogja kandiaaltatni 
magát. A demokraták ellenjelöltje Hoower 
rel szemben valószínűleg Frank Roose- 
welt, Newyork állam jelenlegi kormány-
zójci lesz. r r

— Finnországban közelebbről várható
az alkoholtilalom felfüggesztése. London­
ból jelentik: A lapokhoz érkezett helsinki 
jelentések szerint közelebbről varL|*to 
Finnországban az alkoholtilalom fe g- 
gesztése, mert a franciák csak olyan fel­
tételekkel voltak hajlandók kölcsönről 
tárgyalni, ha a finn kormány a rancia 
borokat beengedi. —----------

*9OLIÄ
a

W világ márts 
megóvja Ott 

a nemi 
betegségek­

től.

?követett rendszeres lopásokról van szó. I ® v r0m n és magyar nyelvű sző egével együtt
* csendőrség széleskörű nyomozást mdi- I A törvény rom n es magy y & _
lőtt,



Kedd, 1931: november 24VJ KIKBE

szinti
Ä Magyar Színház hali műsora
Kedd este 81/« órakor: Váradi Miklós ju­

bileuma és búcsúja a szinpadtód. Ün­
nepi előadás. Szinrekerül: A baboná­
sok. (Sebesi Samu darabja. Először. 
Rendes helyárak. Bérlet 11. sz. „B“. 
Sorozatsz. 67.)

iekerda: Szerelmi párbaj. (Újdonság, elő­
ször. Báró Hatvány Lilinek Ameriká­
ban óriási sikert aratott szinjátéka. 
Poór Lili föllépésével. Váró Anny 
bemutatkozása. Premierbérlet 13. sz. 
Sorozatszám: 68.)

Csütörtök: I. Sebő Miklós, a rádió és
grammofón legkedvesebb sztárjának 
föllépése legújabb és legnépszerűbb 
slágerszámai. II. Szovjetházasság, 
vagy A kör négyszögesítése. (Újdon­
ság, először. Katejev világhírű vig- 
játéka. A történet színhelye: Orosz­
ország 1931-ben. Napi bérlet 12. sz., 
A. Sorozatszám: 69.)

Péntek: I. Sebő Miklós, a rádió és gram- 
roofón legkedveltebb művészének föl­
lépése teljesen uj műsor keretében. 
II. Szovjetházasság, vagy A kör négy­
szögesítése. (Újdonság, 2-szor. Napi 
bérlet 12. szám, B. Sorozatszám: 70.)

Szombat d. u. Az elcserélt ember. (Ifjú­
sági előadás nagyon olcsó helyárak­
kal. Sorozatszám: 71.)

Szombat este 8V«-kor: Feketeszáru cse­
resznye. (Bérletszünetben. Sorozat­
szám: 72.)

Vasárnap d. u. 5-kor Tánase revütársu-
lata. i

Vasárnap este 9-kor: Tánase revütársu- 
Iata.

cessMÖzee mesera
Kedd 3, 5, 7, 9 órakor premier: A nagy 

atrakció. Richard Tauber szenzációs 
filmje. Zenéje: Lehár és Brodszky- 
tól. Műsor előtt: A legújabb Micki-
Maue. j# gígj

Szerda 3. 5, 7, 9 órakor: A nagy atrakció.
Csütörtök 3, 5, 7, 9 órakor: A nagy at­

rakció.

SflECT-lOZöO műsora
Kedd: Olympia, Molnár Ferenc hason­

nevű színdarabja nyomán készült 
szellemes vígjáték, főszerepekben: 
Nora Gregor és Theo Shall.

Szerda: Olympia.
Csütörtök: Olympia.
Jön: Trader Horn, az eddig megvalósított 

dzsungel filmek legszebbje. Eredeti 
afrikai felvételek.

irinüí-' ^íí műsora
Kedd d. u. 3, a/*5, »/*’7: Ma táncol Ma­

rietta. (Mary Lou). Bűbájos szerelmi 
történet, a címszerepben Lya Mara. 
Előtte: Micky Maus.

Szerda d. u. 3, 3/«5, V*7: Ma táncol Ma­
rietta. (Mary Lou.)

Csütörtök d. u. 3, V«5, 7,7: X-27, a titok­
zatos asszony. (A szezon legnagyobb 
hangos filmsikere, a főszerepekben 
Marlene Dietrich és Victor Mac Lag- 
ien. Rendezte: Joseph Sternberg. A 
világ legelső filmsztárjának kolosszá­
lis filmremeke. Előtte két Micky 
Maus. b ■ -*

Helyárak: földszint 20 lej, erkély 10 lej.

CR&!VI!|-Pi©?ö0 műsora
Kedd : Általános közkívánatra: Álmarsall. 

Nagyszerű vígjáték, főszerepekben: 
Vlasta Burian és Roda Roda.

KOZGAZSÄ5ÄG
Csak az ipari szeszre terjed ki a szesz-

monopólium
Háromszáz vagon borszeszt engedélyez mz uj törvény, amely 

eddigi tervek szerint Januar elsején £ép eleibe
vétségé interveniált a pénzügyminisz­
tériumnál és kérte,, hogy módosítsák 
a szeszesitalszállitási igazolványok ki­
adásának módozatait. Az intervenció

Budapest.. 9.15: Katonazene. 9.3o: 
rek. 12.05: Hangv. 1: Pontos időjéig 
időjárás, 2.45: Hirek. 3.30: Morse tjl 
folyam. 4.10: Amerikai asszonyklubok. 1 
4.45: Pontos időjelzés, időjárás, hirek i

,A1' eon- Operettrészletek. 64J
Előadás. 7.4jT

Novellák. 5.30: 
Olasz nyelvoktatás

Bucuresti-Bukarest, november 23. 
A szeszmonopóliumról szóló törvény, 
mint már jelentettük, teljesen elké­
szült. A pénzügyminisztérium a tör­
vényjavaslatot véleményezés céljából 
megküldte a törvényelőkészítő bizott­
ságnak. A törvényjavaslat szerint, az 
ipari szesznél bevezetik a monopóliu­
mot, a borszesznél ellenben fenntart­
ják a jelenlegi rendszert, vagyis éven 
ként legfeljebb háromszáz vagon bor­
szesz lesz termelhető. A kisüstökre 
vonatkozólag a törvényjavaslat úgy 
intézkedik, hogy azok évente legfel­
jebb 4 és fél hónapig működhetnek és 
pedig két hónapig cujka készítésére, 
2 és fél hónapig pedig bőrtermékek 
feldolgozására használhatók. A tör­

vénytervezet december elején kerül 
parlament elé és a megszavazott tör­
vényt január elsején léptetik életbe.

A szeszmonopólium koncesszionálá- 
sa ügyében egy román és egy külföldi 
tőkéscsoporttól kapott ajánlatot a kor­
mány. Értesüléseink szerint a kor­
mány valószínűleg a külföldi pénzcso­
port ajánlatát fogja elfogadni.

A szeszesital- és likőrgyárosok szü-

eredményeképpen a pénzügyminiszté­
rium elrendelte, hogy az esetben, mi­
dőn a likőr- rum- és konyakgyárak, 
amelyeknek szeszesital nagy raktáruk 
is van, legalább tizliter közönséges pá­
linkát és emellett bármilyen mennyi­
ségű likőrt, konyakot vagy rumot ad­
nak el, az adóhivatalok a szállítási 
igazolványt adják ki. Az esetben, ha 
pálinkát nem adnak el, hanem csak ru 
mot, likőrt és konyakot, úgy a szállí­
tási igazolvány csak akkor adható ki, 
ha az eladás összesen (mm, likőr és 
konyak) tiz liter.

rr

TŐZSDE
Kolozsvár, november 23. Márka 40.20, 

holland forint 68.50, dollár 169, font 6.60, 
francia frank 6.70, lira 8.80, cseh korona 
4.99, pengő 23, dinár 3, schilling 21, 
svájci frank 33.15, zloty 19.50, belga 
forint 24.

7.15:
Zongoraest. 21.30: Pontos idő, hírek. 
9.40: Munkásegylet hangv. majd eigáj, 
zenekar.

Becs. 19.35: Szimfonikus hangv. 20 r 
Zenekari hangv. 22.15: Jazz.

Berlin. 21.30: A harmincéves hábor 
költészete, utána jazz.

Breslau. 19.35: Szórakoztató zene. 3 
Tánczene.

Frankfurt. 19.40: Stefan Zweig szüi 
tésnapjára.

Hamburg. 22.30: Könnyű zene.
Langenberg. 20.25: Hangverseny, utá 

tánczene. , &
Lipcse. 19.30: Ünnepi hangv.
Varsó. 18: Csajkovszkij est. 193d 

Grammofon. 20.15: Mandolin. 21.20: $ 
gedühangv. 23: Könnyű és tánczene

Milánó. 19.10: Könnyű zene. 19.39] 
Gramofon. 20.45: Operett.

Róma. 21 Mozart: Bastiano és Baatiai 
c. operája. Utána Puccini: 4 köpeny 
operája.

Prága. 20.10: Fúvósötös.
Pozsony. 15: Rzenekar. 18: Magyar ói
Oslo. 20: Rádiózenekar. 22.35: Tűnj 

zene.
Toluose. 18.45: Könnyű zene. 20: Gras 

mofón. 21: Katonazene. 23.45: Zenei 
hangverseny.

Madrid. 20: Grammofon. 23: Vonó 
négyes.

Riga. 19.05: Szimf. hangv', 21.30; 
népdalok. 22: Indulók.

Páris-eiffel. 21: Szimf. hangv.

6ÍC
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ASTRA Mozgo siisora
Kedd: Utoljára: A csábitó. Mona Maris 

és Jósé Moyica. Nagy kisérő műsor. 
Egész Kolozsvár megnézte.

Szerda: Művészi premier: A primadonna 
betörője. Jeanette MacDonald és Re­
ginald Denny, a newyorki Opera tag­
jai és fényes kisérő műsor.

Csütörtök, péntek, szombat: A primadon­
na betörője és fényes kisérő műsor. 
Művészi esemény!

Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. Helyárak: 
15, 25, 35 lej.

Kedd, november 24.
Bukarest. 12: Grammofon. 17: Zene­

kari hangv. 19.40: Grammofon. 20: Rádió 
zenekar. 20.45: Dalest. 21.15: Rádiózene­
kar. Utána hirek.

Budapest. 9.15: Zenekari hangv. 9.30: 
Hirek. 12. 05: Házikvartett. 12.25: Hirek. 
1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hi­
rek. 4: Mesedélután. 4.45: Pontos időjel­
zés, időjárás, hirek. 5: A gyermek és az 
idős ember sportja, 5.30: Népszerű gram- 
mofónhangv. 6.10: Francia nyelvoktatás. 
Magyar nóták. 7.25: Az Operaház előadá­
sának ismertetése. 7.30: Strauss Richard: 
Rózsalovag c. operája. Közben pontos 
időjelzés, időjárás, majd cigányzene.

Bécs. 11.30: Zenekari hangv. 19.30: 
Mozart: Szöktetés a Szerályból cimü 
operája.

Berlin. 19.45: Táncest. 21.30: Zenekari 
hangverseny.

Breslau. 23.10: Kávéházi zene, utána

operettrészletek.
Hamburg. 20: Bizet müvek. Utána Bizet 

Dzsamilé c. operája.
Langenberg. 20: Offenbach müvek. — 

20.30: Zenekari hangv.
Lipcse. 19.30; Szórakoztató zene. — 

23.30: Grammofon.
Stuttgart. 19.45: Operettrészletek. — 

22.10: Fuvószene. 23.30: Tánczene.
Varsó. 18: Filharmonikusok Mozart 

estje. 20.15: Kálmán: A csikágói herceg­
nő c. operettje.

Milánó. 19.15: Könnyű zene. 21: Szimf. 
hangverseny.

Róma. 19.50: Grammofon. 21: Hangv.
Prága. 17.55: Grammofon. 22.20: Ven­

déglői zene. 23: óraütés.
Pozsony. 12.30: Rádiózenekar.
Oslo. 18.45: Orgonaverseny. 20: Rádió­

zenekar. 23: Tánczene.
Toulouse. 20: Orosz dalok. 21: Operett­

részletek. 23: Jazz.

Szerda, november 25.
Bukarest. 18.10: Rádiózenekar. 19.50: 

Grammofon. 20: Tenorhangv. 20.30: Szim­
fonikus hangv. Utána hirek.

apróhlrttitstl
Hölgyek figyelmébe. Legújabb

Bubi paróka transzformáció villanni 
göndörítve, mely 6—8 hónapig megte 
& hullám és göndörséget felelősség - 
lett. Egyedüli készítője Mossa 6yni& 
Memorandului 10.

Ezüst evőeszköz vásárlásánál csak 
harang védjeggyel ellátott árut két 
mint egyedüli bármely külföldivel egy«, 
gyártmányt. Tacamul ezüstárugyár Cld 
Str. Gén. Neculcea (Kernig ucoa) Nr,

Újra megnyílt Léb őrt. kóser éttér 
Malom u. 14 sz. alatt. ízletes ételek. 1 
eső árak, kellemes helyiség. UtazóknakI 
százalék kedvezmény. Abonoma, esküig 
bankettek olcsó áron.

Szcnzdtiísai öltse kftnvveh

I Ebédlő, kaukázusi diógyökér, finom i 
I vitelü, eladó. Berkovits müasztalos, Dé* 
i ma ucca 2.
i------------------ --------------------------- —
j Gyümölcsfák gyógykezeléséi íegujal 
, módszer szerint, jótállás mellett és ke 
rendezést vállal vidéken is, olcsó rozs 

I stb. S. Snegdarek Cluj, Str. Gén. Grii 
, rescu 104., földszint.

Egy szoba, konyhás lakások kiadi 
! Calea Traian 13

Adler: Marx, a gondolkodó Lei 25
Adler: Alkoholismos &a ssaksser- 

■■ervezetek Lel 4
Andersen: A muzikális mala« Lei 7
Andrejev: A pince mélyén Lel 48
Balzac: A lidérc Lei 9f*
Barbusse: Jézus Lel 65
Bauer: A szocializmus útja Lei 6
Bernstein: A gazdasági történet

alapvonaali Lei 20
Bernstein: Mi a szocializmus Lel 6
Bernstein: Görlitzi pártprogram Lei 12
Bernstein: Lasalel Ferdinand és je­

lentősége Lei 18
Csehov: Kisértetes éjjel Lei 40
Csehov: Idegenkenyéren Lel 40
Csehov: A fekete barát Lei 40
Csehov: A koldus Lei 40
Farkas: Kísértetek Lei #0
Frensen :A s Anna Hollmann "el-

süljedése Lei 16
Gergely: Játszik az ucca Lei 25
Hamsun: őszi csillagok Lei 16
Jászai: Az agitáció Lei 4
Kasza: Mi az igazság Lei 6
Vanczák: Szakszervezet! demokrácia 6

Kertész: Nemzetköziség útja Lei 40 
Lasalle: As alkotmányról Lel 9
Lasalle: Munkásprogram Lel 8

Macdonald: Szocializmus és társad. L. 48 
Marx: Osztályharcok Francia-

országban Lei 48
Marx: Bér és profit Lel 20
Marx: Harmadik Napóleon álllam-

csinye Lel 20
Marx: olgárháboru Franciaországban 20 
Masekincs: A világ népeinek me­

séiből Lel 60
Mlgray: Egy keresztény szociális áli&m 

története Lei 18
„ Az tntemaeionalé története L. 25 
„ Egyház ésmunkáakérdée L. S 

Müller: Marx éa szakszervezetek Lei lg 
Multatull: Max H&velár Lei 48
Psch: Társadalmi ember élete Lei 25 
Pargus: Állam, ipar, specializmus Lei 20 
Róka Tóni: Erger-Berg^r Lei 85
Rubin: Egy ezegénydfáír feljegyzései i 
Snowden: Ha a munkáspárt uralomra 

jut Lei 8
Szemes: Ml aa osztályharc Lei 6
Webb: Kapitalizmus hanyatlása Lel 56

%öa«0,í az »BJ líEjLET“ hönposzta gaban
vidékre utánvéttel, vagy az összeg és a portóköltség (pénz, vág, bélyeg) elfcetee

beküldése után szállítunk I

] Két darab öntőttvasüst eladó, dali 
i Traian 13,
= _________________ __________________ ________

j Házeladás. A Str. Filipescu (Szentiéi 
u.) 1. szám alatti ház előnyös feltételi 
kel eladó. Érdeklődők forduljanak a & 
reskedelmi Hitelintézet Rt. Igazgatóság» 
hoz P. Ünirii 20.

í Jól jövedelmező nagyobb kolozsvá®
: bérház elsőhelyü bekebelezés melk'I 
, 700—800.000 lejes kölcsönt keres. Aj®*
; latokat ,,Tőkeelhelyezes“ jeligére a ®
I adóba kérünk.

] Rados festékkereskedés Ferdinand P 
ráív úti (Wesselényi ucca) 21. üzleti* 
iyiség kiadó.

Intelligens leány lakást kaphat a b^l 
városban külön szobában, fürdőszoba- *1 
zongorahasználattal. Cim a kiadóban.

diannhdra, pórimra 
vidám rSoiclvoinascsolE

Váljak, ne válj^ 
A két antisze®1'

Fratenrfta. Kü.„. é, Lnpkiaió K,T. .».mis. Clai Strad« n«r„„ L. P.D 1». - Tdeto. S-77.

Solem Alejchem:
Solem Alejchem:
Szabó Imre: Gábort ünnep
Szabó Imre: Egy finom kis partja
Megrendelhető az Uj Kelet könfvesztálpl 
ban. Előadási jogdijjal darabja 260

Aa Uí 
* b;

Kel

•ikkeiak 
ferrás mi

ssegörvésü!

Meccs a
Mégsem m< 

gok Amerikái 
távirati irodá| 
Igaz ugyan, 
kanéiküli hall 
csontban: iga 
sohasem volt j 
ma; igaz, hog 
pár ezer ba 
szemben azoi 
megtartott 
nyerték meg 
szemben.

Valami va 
kában, ami 
űzött idill me 
dal mi harmój 
fegyház. Az 
kis amerikai 
lis verseny 
klasszikus haj 
elismerés remt 

Sőt azt is 
és bűnözés 
amerikai arái 
jém. Talán 
bog)’ a lehat 
ban ma egyed] 
még pihenni j 
hogy az éhet 
szélyével kelle 

Hiába: a 
Hajdan a pro! 
az amerikai 
minden örömé 
mára. Ma eztl 
át Ha Petőfi 
Amerikában 
mázná meg hi| 
mostanában? 
ban...“

A Cuza-di
Nem is oh 

Guza prof 
Nemcsak 

családalapitó 
uszításon ki 
dinasztiát alaj 
hirdesse név 
temek dicsőé 

A családi 
gimnmal kéz 
forradalmi s 
amikor roma 
met közgazd;

És a lefor 
Ivett ráírta < 

így lett b< 
Nem is ve 

zsidó újság! 
plágium-ügye 

Cuza le is 
katedrájáról, 
uyebbik vége 

Felkapott 
Azóta is a: 
És mindez 
Akinek a 

egyetem egy 
romániai a 
konyhája. H 
Pontjává lett 
tiszemita rét 

Némelyik 
bolyán neki 
egyre natrvo 
mita áradati 
megfojtani a 
a gyökér Cu 
akinek a „te 
kezdeni.

Végre — 3 
Cuzának 

Pulnia.
A naiv olv 

”*ány feliéle 
megörült ai 
könnyű lesz m| 

Igen ám 
azonban ne 
fette. hogy 
galomhn m 

A fia kell


